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A magyar kereskedelemről.!
Budapest, április 18.

(L. L.) Mi az oka annak, hogy nyerstermelé­
sünk értékesítésében nem segédkezik nekünk 
egy magyar kereskedelem? Mi az oka, hogy 
Isten és a természet, a lóidrajz és a ter­
melési viszonyok nyújtóba előnyöket ki nem 
bírjuk használni ? Mi az oka, hogy nem a ma­
gyar az ura a Balkán gazdasági életének? Mi 
az oka, hogy a legnagyobb magyar álma még 
mindig csak álom és nem vagyunk a Kelet an­
goljai? A föhiba, a legfőbb hiba a mostani ma­
gyar kereskedelemben keresendő.

A mai magyar kereskedelem nem önálló, nem 
nemzeti kereskedelem, de expoziturája a gazda­
sági Ausztriának, az osztrák ipari termelésnek 
élelmes közvetítői kara. Fővárosi kereskedelmi 
házainknak és ide értve a legnagyobbakat, a 
legtekintélyesebbeket is, kilenclizedrcszo ügynök­
ség, bizományi raktár. Nem a nemzeti termelést, 
de Szilézia vásznát, Morvaország posztóját, 
Csehország üveg és szövőiparát szolgáljál:, érté­
kesítik, terjesztik. Vagyonukat, nem egy tekinté­
lyes, hatalmas vagyont, ennek a külföldi, ennek 
az osztrák, ennek a cseh, morva iparnak proví­
zióján szerezték. Természetes, hogy akár öntu­
datosan, akár öntudatlanul, inkább a külföldi 
gyár, a megbízó felé hajlik a kereskedő, onnét 
él, odafüzik anyagi exisztcnciájának minden szá­
lai, a kalmár pedig a platonikus hazafiságnak 
sohasem volt embere. De a magyar kereskede­
lemnek jelenlegi a külföld provízióján élő álla­
potának meg van egy másik, nagy nemzeti hát­
ránya is és ez, hogy a magyar kereskedő ma 
öntudatlanul bár, de mégis, legnagyobb, legerő­
sebb akadálya egy keletkezendő magyar iparnak.

Értsük meg jól! Az újonnan épülendő és 
prosperáló magyar posztógyár konkurrense lenne 
a sziléziai posztógyárnak, a magyar vászon ki­
űzné a rumburgi, a magyar daróc a morvát, a 
magyar bőripar az osztrákot tenné lehetetlenné. 
Ez kenyérkérdés. Az élelmes kereskedő az ala­
kuló magyar gyárnak ártani fog, ahol csak biv. 
Az árakkal könnyen versenyezhet, lóvén az ál­
tala képviselt gyár régi és hatalmas, a magyar 
gyár zsenge és fejlődő és mig a külföldi gyár­
nak Magyarország csak a piac egy része, ahol a 
konkurroncia legyőzése céljából ideig-óráig ki­
bírja az alacsony árakat, addig a nagy világon 
a magyar ipar számára c földön kívül nincsen 
hely! Amint látjuk, a magyar kereskedelem, 
mai közvetítői szerepében, mint a külföldtől 
függő Zwischenhandel öntudatlanul bár, talán 
nem is rosszakaratulng, de mégis leghatalma­
sabb, legfélelmetesebb, leggyilkosabb ellenfele a 
magyar ipar fejlődésének.

A másik baj, kereskedelmünk sült német volta.
A magyar kereskedelem kérem sült német. Német i 
a levelezés, német a könyvelés, német az üzleti 1

nyelv, német a cégtábla, németül ir a külföldi 
gyárnak, németül ir az utazójának, németül a 
vevőnek, a főnök németül beszél az al kai má­
zol! al, ugyanúgy beszélnek ezek egymás közt. 
Németül írnak, olvasnak, beszélnek és csak ter­
mészetes, hogy németül gondolkodnak, néme­
tül éreznek is.

A magyar mezőgazdaság, a magyar ipar ér­
dekeit pedig csak valóban nemzeti, sovén ma­
gyar kereskedelem védheti, szolgálhatja. Olyan, 
amely magyar szive mélyéig, magyar minden 
porcikája, vérének minden cseppje, idegeinek 
minden sejtje.

Harmadik hiba és ez nagy beszámítás alá eső 
hiba, hogy a magyar kereskedelemnek nincsenek 
meg a tradíciói. A magyar kereskedőt, nem mint 
a német Handelsherrt, a holland rhedert, myn- 
hert, az évszázados angol üzletek tulajdonosait 
egy régi, hagyományos elv vezeti. Ez a régi üz­
let, mely apáról fiúra, fiúról unokára, nemzedék- 
röl-nemzedékre szállt, odakötötte a családot az 
üzlethez, akár a gazdát a föld.

De nálunk ? Hol itt a régi, a fokonkint, lassan, 
megbízhatóan, szolidan dolgozó kereskedelem?

Ellenkezőleg, az elv, az egyedüli elv, mely 
nálunk üzletet irányit, kereskedőt vezérel: a 
spekuláció és a rohamos meggazdagodás, a 
hangyamunkát egy nap alatt végezni, gyümölcsét 
éjszakára learatni, élvezni, ez nálunk az ideál, 
az eszmény.

Az igaz, kereskedőházaink nem régen alakul­
tak, javarészük tegnapi keletű.

Helyes. Hát kezdjék el a munkát most. Ne­
veljék fiaikat kereskedőkké, intelligens, értelmes, 
magyar kereskedőkké! E helyett látjuk, hogy 
fogja cl kereskedőinket az iskolabetegség, mint 
küldik fiaikat orvosoknak, küldik a túlzsúfolt jogi 
pályára, küldik hivatalnoknak, mérnöknek, csak 
éppen kereskedőknek nem!

Ne egyetemre, de kereskedelmi akadémiákba 
küldjétek a fiaitokat, magyar kereskedők!

Ne diplomás koldusokat, de értelmes, haza­
fias, magyar kereskedőket neveljetek belőlük, 
másképp a jövő kereskedelme újra a bevándo­
roltak. műveletlenek, idegenek és nem szolidak 
hadából fog rekrutálódni.

Nekünk pedig müveit, feladatát tudó, hiva­
tása magaslatán álló magyar kereskedőkre van 
szükségünk, mert különben az óhaj óhaj marni 
és nagy Széchenvink szobra alá sohsem gyüle­
kezhetünk, mint a Kelet angoljai.

Jiuáapest, április 7<S\

A képviselői '•* kedden délelőtt 10 órakor 
ülést tart, melynek napirendjére a vármegyei 
alkalmazónak és a körjegyzők fizetésrendezési 
törvényjavaslatai vannak kitűzve. Napirend előtt 
Nessi i’ál fog a hús megdrágulása ügyében fel­
szólalni.

A miniszterelnök a királynál. Gróf Tisza
István miniszterelnök szombat este Bécsbe uta­
zott, ő felsége vasárnap délelőtt hosszabb ma­
gánkihallgatáson fogadta, amelyen a miniszter- 
elnök a íolyó ügyekről tett jelentést. Gróf Tisza 
István vasárnap este 9 órakor ismét Budapestre 
érkezett.

A közös miniszteri tanácskozás. A félhiva­
talos Búd. Tud. jelenti: Az 1905. évi közös 
költségelőirányzat megállapítására összeült közös 
miniszteri értekezlet szombaton délután fél há­
rom órától egynegyed kilencig folytatta a tanács­
kozást, melyet azonban nem fejezhetett be. 
Előreláthatólag jövő vasárnapon a függőben ma­
radt részletek elintézésére a közös miniszteri 
konferencia újra össze fog ülni. Az értekezlet 
kizárólag a közös köllség megállapításának kér­
désével foglalkozott. A közös szükséglet min­
denesetre több lesz, mint a tavalyi volt. A 
tarack és az ehhez szükséges hatezer főnyi 
lélszrímszaporitds beríllitódik az 1905-ik évi 
költségvetésbe, amelyben az uj ágyuk további 
szükséglete is jelentékeny összeggel szerepel. A 
közös és az osztrák kormány tagjai dr. Böhm- 
Bawerk osztrák pénzügyminiszter, báró Spaun 
tengernagy tegnap délben, gróf Goluchowski 
külügyminiszter pedig tegnap délután 5 órakor 
visszatértek Bécsbe. A többiek már szombaton 
az éjjeli vonattal haza utaztak Bécsbe.

A képviselőház bizottságaiból. A képviselőhöz 
állandó összeférhetetlenségi bizottságáé. Münnich 
Aurél képviselő ellen bejelentett összeférhetetlenségi 
ügy tárgyalására határidőül 190i május 5-ik nap­
jának délutáni fél <3 óráját, — a Veszter Imre 
képviselő ellen bejelentett összeférhetetlenségi ügy 
tárgyalására pedig határidőül 190-1 évi május 6-ik 
napjának délutáni fél 5 óráját tűzte ki.

A pénzügyi bizottság ma délután fél 6 órakor 
ülést tart az I. oszt. teremben, melyen tárgyalás alá 
veszik a beruházási törvényjavaslatot.

A mentelmi bizottság szerdán, e hó 20-án dél­
után 5 órakor ülést tart több képviselő mentelmi 
ügyének tárgyalása végett.

Gróf Károlyi Sándor üdvözlése. A «Hangya»
e hó 14-én tartott közgyűlése alkalmából fel- 
iratilag üdvözölte gróf Károlyi Sándort, amely 
üdvözlő feliratra gróf Károlyi Sándor a követ­
kező távirati választ küldte Mentoneből Ivánka 
Oszkárnak, a Hangya alelnökinek :

Tolmácsold barátinknak hálás köszönetemet 
szives megemlékezésért és adjál kifejezést ama 
biztos reményemnek, hogy ha küzdelmek árán 
is, kitartással ők a szövetkezeti ügyet győze­
lemre fogják vinni. — Károlyi Sándor.

Beszámoló. Báró Inket) József, a csurgói kerület 
országgyűlési képviselője tegnap, folyó hó 17-én dél­
után tartotta beszámolóját Csurgón, a kerület szék­
helyén. Az érdekes beszámolóról, amely az aktuális 
politikai, különösen azonban a közgazdasági kérdé­
sekkel foglalkozott, csak lapunk zárta után értesül­
tünk s igy azzal bővebben csak holnapi számunk­
ban foglalkozhatunk.

I Az olasz bor ellen. Szegszárd és vidéke bortermelői 
I és borkereskedői vasárnap délelőtt népgvülést tartót-

ätak az olasz bor beözönlése és a borvámleszállitása 
ellen, A népgyülésen, amelyen Boda Vilmos orsz.
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képviselő elnökölt, vagy 6000 ember vett részt. Boda 
képviselő a kővetkező határozati javaslatot terjesz­
tette elő, amelyet egyhangúlag elfogadtak:

A Szegszárdon 1904. április 17-én egybegyfllt 
több ezer főből álló bortermelőkből és borkeres­
kedőkből alakult népgyülés finnepiesen felemeli 
tiltakozó szavát az olasz borra vonatkozólag az 
általános vámtarifában foglalt 60 koronára rugó 
behozatali vám leszállítása, valamint bizonyos 
meghatározott mennyiségnek kedvezményes vám 
melletti bebocsátása ellen s egyúttal elrendeli, 
hogy ezen népgyiilési határozat küldöttség által a 
m. kír. kormány tudomására hozassák, valamint a 
határozat kézbesítésével felkéri a vármegyei orsz. 
képviselőket, hogy a behozatali vám leszállítása 
vagy kedvezményes vám megállapítása ellen állást 
foglalni szíveskedjenek.
Kecskemétről jelentik: Vasárnap nagy népgyülés 

volt Kecskeméten, amelyen mintegy fiOOO bortermelő 
és borkereskedő vett részt. Kenéz Zoltán, Eötvös 
Nagy Imre és Weber Ede felszólalásai után a nép­
gyülés azt a határozatot hozta, hogy emlékiratban 
felterjesztést intéz az összkormányhoz, melyben 
Kecskemét város közönsége tiltakozását fejezi ki az 
olasz borvámnak nyújtandó kedvezményes vámtétel 
ellen. A népgyülés határozatát küldöttség utján ad­
ják át a kereskedelmi miniszternek.

Csongrádról írják: Vasárnap délelőtt nagy nép- 
gyülést tartottak a község és környéke szőlőtulajdo­
nosai. A népgyülésen megjelentek majdnem az üsz- 
szes szőlősgazdák. Napirendre tűzetett az olasz bor­
vám kérdése. A népgyülés egyhangúlag elhatározta, 
bogy a leghatározottabban állást foglal az olasz bor­
nak kedvezményes vámtétel mellett való behozatala 
ellen és kimondották, hogy szerdán száz tagból álló 
küldöttség fog Budapeslre utazni, hogy a csütörtökre 
egybehívott országos értekezleten is tiltakozásukat 
kifejezzék.

Az olasz bor ellen állástfoglalók sorába lépett 
Kis-Kim-Halas közönsége is, amennyiben vasárnap 
tartott nagy értekezletükön elhatározták, hogy tilta­
kozni fognak az olasz bor beözönlése ellen. Ezen 
határozatuknak megfelelően a kiskun-halasi borter­
melőknek és borkereskedőknek mintegy 60 tagú 
küldöttsége jelent ma meg a kőpviselőházban fíabó 
Mihály, a kerület országgyűlési képviselőjének ve­
zetése melleit, hogy kérelmüket a kormány tagjai 
előtt előadhassák. A miniszterelnök és a földmive- 
lésügyi miniszter a miniszterelnöki elfogadó-tetem­
ben vették át együttesen a város közönségének kér­
vényét, amelyet dr. Nagy Mór polgármester nyújtott 
át néhány szó kíséretében. A kormány nevében

«Csodaszinház') és «Bandin György».
Szombat este a Nemzeti Színházban két klasz- 

szikus írónak volt szentelve, Moliérenek és Cer- 
vantesnek, mely utóbbi kevésbbé ösmeretos mint 
szinmüiró Európa olvasó közönsége előtt. Ösz- 
szesen néhány közjátékát ösmerjüt, melyek kö­
zül német fordításban kilencet közöl Rapp Mó­
ric a hildburghauseni klasszikusok kiadásának 
»Spanisches Theater» című gyűjteményes mü­
vében. Ebből mindenki könnyű szerrel fordíthat 
spanyolból, lm tud németül. Főalakja e közjáté­
koknak, melyek a derült elemet képviselték n 
tragédiák között, a «grncioso», az a jókedvű, 
furfangos fickó, kit laza erkölcsi nézetei és köny- 
nyelmtisége tüntetnek ki a külömbon tulkomor 
spanyolok közül. Nagyon is elkelt egy kis vigság 
II. Fülöp sötét korában s az után — a graeioso 
népszerűsége igen érthető tehát. Ez alak Lopo 
de Vegánál, Calderonnál, Morctonál s a több 
százra menő spanyol drámaírónál mindegyre fel­
tűnik s oly szükséges kelléke & spanyol szin- 
szinpadnak, mint a clown az angolnak. Cervan­
tes kis közjátékai apró tréfák, többnyire a köz­
rend sorából vett szereplőkkel, kik között vigan 
halász a zavarosban a ravasz graeioso.

A «Csodaszinház» graciosoja színigazgató, 
amennyiben a magából cs feleségéből álló ri- 
pacs-társulatot igazgatni kell ós lehet. Se dísz­
let, se személyzet, se jelmez, — de van ész és 
íuríang, mely elég egy graeiosonak a megélhe­
tésre. A hozzávetődő falusi tanácscsal elhiteti, 
hogy parányi színpadján csodadolgok láthatók,
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gróf Tisza István miniszterelnök vette az ide­
gen bor beőzönlésónek meggátlására irányuló 
kérelmet és válaszában kijelentette, hogy a kor­
mány teljes tudatában van annak, miszerint az 
ország közgazdasági érdekét képezi a magyar bor 
védelme és épp ezért biztosította a küldöttséget, 
hogy a kormány minden lehetőt el fog követni az 
iráni, hogy az Olaszországgal kötendő kereskedelmi 
szerződésben a magyar érdekek, különösen pedig a 
bortermelők és borkereskedők érdeke csorbát ne 
szenvedjen. Egyben azonban kérte, hogy a különféle 
szállingó híreknek, amelyek csupán a kedélyek izga­
tását célozzák, hitelt ne adjanak, hanem bízzanak a 
kormányban, amely ismeri kötelességét.

Azután Tallinn Béla földmivelésügyi miniszter 
nyugtatta meg a küldöttséget az irányban, hogy 6 is> 
mint egyik résztvevője azok között, akik a szerződés 
megkötésére hivatvák, szivén hordja a magyar szől­
ősgazdák érdekeit és minden igyekezetével azon 
lösz, hogy a magyar érdekek kárt ne szenvedjenek.

Pártsservezés. Az élcsdi választókerület központ- 
jón, Elesden, április 24-dikén, vasárnap a független­
ségi érzelmű polgárok pártszervező gyűlést tartanak. 
A gyűlésre a függetlenségi párt központjából elutaz­
nak: Barabás Béla, Krasznay Ferenc, Pozsgai/ 
Miklós, Szalmára Mór, Rigó Ferenc, Nessi Pál, 
Barta Ödön, gróf Benjjovszkg Rezső országgyűlési 
képviselők és Ballag Sándor, az országos független­
ségi párt titkára. Ebből az alkalomból Kossuth 
Ferenc hosszabb fölhívást intézett a kerület polgá" 
raihoz.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, április 18.

A vármegyei al Icai mázoltuk illetményeinek 
szabályozásáról szóló javaslathoz ma tizenegyen 
is hozzászólóitok. Minden felszólaló képviselő 
szívesen fogadja cl a javaslatot s majdnem 
mindegyik megsürgette a szolgálati pragmatikák 
Az általános vitában resztvettek: Haifáin Imre. 
Szederként!i Nándor, gróf Batthyányi Tivadar, 
Nessi Pál, Sághy Gyula, Darányi Ferenc, 
Polónyi Géza és Holló Lajos.

Miután az általános vitában senki sem óhaj­
tott már részt venni, gróf Tisza István minisz­
terelnök reflektált az elhangzott beszédekre. A 
miniszterelnök az általános fizetésrendezés ke­
retében a városi tisztviselőkről sem akar meg­
feledkezni, de úgy gondolja azt megoldani, hogy

de csali az olyanoknak, kik tényleg apjuk fiai 
vagy leányai. Hát ki ne volna az, gondolja ma­
gában mindenki, de midőn a nagy hűhóval mu­
togatott Sámsont és a íilisztensokat, a bősz 
bikát, a fehér egereket, a táncoló Herodiásf nem 
látja, akkor kezd kétkedni saját igazvoltában s 
inkább azt hazudja, hogy látja, hogysem azt 
higyjók róla, hogy nem az apja fia. A dolog er­
kölcsi háttere itt az azon korban volt katonai és 
papi uralomra vihető vissza, mely a család 
tisztaságában is oly rombolást vitt végbe. Maga 
a főbíró is, ki magában bevallja, hogy milsem 
lát, szégyenli ezt nyilván kimondani s csak egy 
odaérkező altiszt, ki nem tudja a csodaszinház 
titkát, elég őszinte arra, hogy bevallja a mitsem- 
látást s erre az egész falusi tanács őt — amo­
lyannak hiszi és gúnyolja, mire az kardjával veri 
szét a gunyolókat.

A graeioso pedig a markába nevet, mert 
egyelőre öt aranyhoz jutott, holnap pedig rop­
pant közönsége lesz, melyet épp igv lóvá 
tehet.

A kis közjáték nem tart igényt a romok alko­
tásra, jókedvű kis ötlet, amilyen a Cervantes 
korabeli spanyol színpadon ezerszámra került 
színpadra. Ha jó az előadás, akkor jó a darab; 
ha nem jó az előadás, akkor a darabocskát a 
színpadi ostobaságok közé soroljuk. A Nemzeti 
Színháznak kiváló művészei jókedvű játékukkal 
mulatságossá tették a kis közjátékot s a közön­
séget folytonos derültségben tartották. Rózsa- 
heg ifi a grncioso szerepében, Molnár László a 
főbíró, Gál a községi tanácsos, Hclémji a biró,

Kedd, 1904. április 19.

előbb a községeken segítenek, amennyiben a 
tisztviselők fizetésének a rendezése a községek 
autonom jogkörébe tartozik. A szolgálati prag­
matikának, a fegyelmi eljárásnak s a tisztviselők 
inkompatibilitásának az ügyeit a közigazgatás 
végleges rendezésének az idejére tartja fenn. El­
ismerőleg nyilatkozottá vármegyei tisztviselőkről, 
akikről való gondoskodását semmiben sem helyezi 
hátrább a kinevezett állami tisztviselőkről való 
gondoskodásnál. Mind a kettőt egyforma elbánás­
ban fogja részesíteni. A miniszterelnök nem 
hagyta szó nélkül a lizetésrendezés által kelet­
kező állami terhet sem, ami épp 30 millió ko­
rona lesz évenkint.

A miniszterelnök higgadt és jóindulatú beszé­
dét nagy tetszéssel fogadta a jobboldal.

Az ülés végén Szederkényi Nándor terjesz­
tette elő interpellációját az olasz borvám tár­
gyában. Szederkényi arra agitált, hogy addig 
interpelláljanak a baloldalról, mig a kormány e 
tárgyban megnyugtató választ nem ad.

Miután a miniszterelnök épp az olasz borvám 
tárgyában nála járt küldöttséggel volt elfoglalva, 
a hozzá intézett interpellációra nem vála­
szolhatott.

ügy volt, hogy Nessi Pál is interpellál ma a 
fővárosi élelmiszer drágasága miatt, de az idő 
előrehaladottsága miatt azt holnapra halasztotta, 
mikor napirend előtt adja majd elő.

A mai ülésről szóló tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése.
Elnök: Bérezel Dezső.
Jegyzők: Daróczg Aladár, Dedovits György 

és Hátkay László.
Elnök: Az ülést megnyitja,hitelesítteti a legutóbbi 

ülés jegyzőkönyvét, előterjeszti az irományokat ős 
bejelenti, hogy Nessi Pál a hús megdrágulása ügyé­
ben sürgős interpellációt jelentett be, melynek elő­
adására egy negyedórával az ülés vége előtt java­
solja a Háznak áttérni. (Helyeslés.) Következik a 
napirend szerint
a vármegyei alkalmazónak fizetésrendezése.

Ilaydin Imre: Azok után, amit a javaslat érdeké­
ben az előadó már elmondott, csak nagyon kevés 
marad bálra azok részére, akik a javaslatot örömmel 
fogadják. Mégis szükségesnek látja, hogy a vármegyei 
tisztviselők érdekében néhány szót szólhasson. Nem 
sérelem gyanánt, csak a megvilágítás szempontjából 
említi meg, bogy a javaslat hézagokat hagyott hátra. 
Nem helyes, hogy az alispán a Vl-ik fizetési foko­
zatba osztatott be és akármilyen szorgalmas is, más 
fizetésbe nem juthat, mig az ugyanolyan fizetési 
fokban álló törvényszéki elnök az V-ik osztályba is 
kerülhet. Szeretné, ha a szolgahirák és aljegyzők a 
X-ik fizetési lOkozathól a IX-ikbo automatice rukkol­
nának elő, nem pedig választás utján.

Náday Róla az Írnok alakjában olyan spanyol 
mucsai kupaktanácsot alkottak, hogy gyönyörű­
ség volt nézni bölcseségükeL Náday különösen a 
képzeleti Herodiással folytatott táncával, midőn 
a nem-létező alakot még meg is ugratta, keltett 
kiváló derültséget. Kellemesen tűnt fel egy púpos 
zenész humoros szerepében a színház legújabb 
fiatal tagja, Szőke, leiből egykor jeles komikus 
válhatik. Igen jó kiegészítő elemet képeztek 
Delli Emma (a szinigazgatóné) ravaszságával és 
pergő nyelvével egész graciosává tevén szerepét 
s bájos volt két fiatal lány alakjában Váradi 
Aranka és Paulai/ Erzsi. A közönség a darabot 
igen jól fogadta s koronként egv-egy komoly 
darab után jó pótlék lesz belőle.

Fontosabb feladat volt Cervantes kis bohóza­
tánál «Dandin György» ábrázolása Gabányi 
állal, ki már a Várszínházban egyszer bemu­
tatta a szerepét. Moliére <>Dandin»-ja a világ- 
irodalom legtragikusabb tárgyú drámái egyike, 
melyet csak Boileau elmélete alapján neveztek 
el «comédie»-nek, holott sohase volt vígjáték. A 
színész hiába iparkodik ez alakból komikai jel­
lemet csinálni, a tragikai hang mindig áttör a 
mázon és lelkünk mélyét rázza meg mindegyre 
a megcsalt férj keserve, kinek oly igen igaza 
van, de kit a látszat folytán öngyilkosságba ker­
get a kétségbeesés. A darab végen levő szavak, 
hogy az ilyen ember legokosabban teszi, ha 
követ köt a nyakába és fejjel ugrik bele a 
vízbe, Dandin jövendő sorsát jelenti s ez már 
vérbe menő játék. «Dandin»-t csak az erkölcsi 
stilyedés komban méltányolják, máskor minden 
felelevenitési kísérlet bukással jár.
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Szederkényi Nándor: Kijelenti, hogy a javaslatot 
elvben és lényegében elfogadja, csak a rendszert és 
a formát nem helyesli, amelyben az végrehajtatni 
log.

Gróf Batthyány 1 ivadar : Nem akar hosszabban 
.icszélni. Egy fontos kérdést akar a miniszterelnök­
höz intézni. A javaslat bizottsági tárgyalása alkal­
mával az az indítvány merült fel, hogy a kisebb me­
gyéket megszüntetnek és összpontosítják azokat. A 
miniszterelnök ugyan a lapok szerint ugv nyilatko­
zott, brgy ö nem kívánja a mai rendszert megboly­
gatni. Miután több kisebb megyében — így Pozsony­
ban is — aggodalmaskodnak" a megyék megszün­
tetése miatt, arra kéri a miniszterein öltöt, nyugtassa 
meg az értekeiteket. Jóindulatába ajánlja a minisz­
terelnöknek a küroivosokat. A javaslatot örömmel 
fogadja el, különösen a jogegyenlőség alapján.

Nessi Pál: Megszavazza a javaslatot, mert noha 
költségfelemeléssel is jár, ez a pénz itt marad az 
országban. Ideje volt. hogy végre a vármegyei tiszt­
viselőkről gondoskodjanak. Sajnos, ez a javaslat 
azért nem szüntet meg minden bajt. A részleteknél 
módosítást fog előterjeszteni. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Sághy Gyula szintén elfogadja a javaslatot. Na­
gyon rövid beszédben azt kéri, hogy a szolgálati 
pragmatikát minél előbb léptessék életbe. Egvben 
megsürgeti, hogy a kormány az állami tisztviselők 
íizctésrcndezéséről szóló eredeti, később visszavont 
törvényjavaslatot terjeszsze elő. (Helveslés a bal­
oldalról.)

Elnök öt perc szünetet ad.

Szünet után.
Einök az ülést újból megnyitja.
Darányi Ferenc: Méltányossági szempontból el­

fogadja a törvényjavaslatot, mindazonáltal nem hall­
gatja cl aggályait. Különösen a diplomás tisztviselők 
dotációját kevesli.

Polcnyi Géza: Sem ettől, sem pedig a többi 
tisztviselői fizetésrendezési törvénytől semmi jót 
nem vár, mert a szolgálati pragmatika is az előlép­
tetés biztosítása nélkül a tisztviselők helyzetén javí­
tás semmiféle előnyösnek látszó intézkedéssel nem 
történik.

Holló Lajos : A javaslatot elfogadja s határozati 
javaslatot nyújt be.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Az idő előre­
haladottsága miatt csak röviden szólal fel. A városi 
tisztviselők anyagi helyzetéről való gondoskodást 
nem akarja kiszakítani, hanem melegen karolja fel, 
de úgy ha a községeket segítik fel első sorban. A 
községi orvi-sokért is kel! valamit tenni; de ez csak 
ezután következhet. A szolgálati pragmatikát, a fe­
gyelmi eljárást és az inkompatibilitást a közigazgatás 
végleges rendezése alkalmával adják meg. Az inkom­
patibilitásra nézve megjegyzi, hogy az országban 
oly csekély az intelligencia, hogy egyes gazdasági 
dolgokból káros volna a tisztviselőt kivonni. A mai 
megyei rendszert nem akarja megbolygatni, mert az

Gabányi Árpád ábrázolásában uralkodó a 
frngikai alaphang s ezzel ő Bándinjének a leg­
mélyebb igazságot adta meg. Ha túlságosan öre­
ges beszédmodora az illúziót nem rontaná meg, 
alakítása tökéletes lenne, helyivel-közzel meg­
rázó erejű és felszínén teljesen rajta van annyi 
komikum, amennyit ez alak megtűr. A közönség 
legnagyobb része a legfájdalmasabb kitöréseket 
is nagy derültséggel fogadta s igen örvendett a 
becsület bukásán, melyet Bandin képvisel. A 
föalak meilctt kitűnő kertiét alkottak. '1'. Vízvári 
Mariska könnyüvérü, végtelen romlottságában is 
kellemes Angueliqueje, Náday pompás, de kissé 
tulelcven Sotenvillejo, Hcl vei) Laura ranggőgös, 
deli bárónője, Horváth Zoltán obiigát Clitandreje, 
Nagy Ibolya eleven, kigyószorii szobalánya s 
Gabányi István jóízű vigyori Lubinjc.

A két darab után Erdélyi Zoltán «Megjött a 
papa» cimü kis vigjátékát adták, melyben a 
Dezső házaspár évődött kedvesen. Sajnos, hogy 
árnyoldaluk is volt Horos alakjában, kinek 
igazán kevés helye van a Nemzeti Színházban, 
annyira nem illik bele a keretbe. A könnyüvérü 
öreg ur szerepében egyedül Újházi aranyos ke­
délyességét lehet elviselnünk, de nem cgv ilyen 
alakot, mint amilyen Boros. Vissza neki — ahon­
nan jött! Maga a vígjátéki alak is igen kopott, 
a Vígszínházból ösmerjük egy tucat válfaját, 
most még ilyen kopott ábrázoló is hozzá. Mást!

k. g.

ország drága kincsének tartja azt, nem zárkózván el 
azonban egyes kisebb dolgok reformjától.

A mostani tizetésrendezésnól a legfelsőbb foko­
zatban üres hely maradt, a fizetésjavitás azokra 
nem terjedt ki. Idővel arról is fognak gondoskodni. 
Kifogást emeltek az ellen, hogy a tiszti főügyészek 
a 7-ik, a királyi ügyészek pedig csak a 8-ik fokozatban 
vannak. Erre csak azt jegyzi meg. hogy a királyi ügyé­
szek előtt egész sor előmeneteli pálya van, míg a 
tiszti üeyészeknck alig van nagyobb állásra kilátásuk 
előmenetelre. Az ö figyelmét sem kerülte el a tiszt­
viselői kar eladósodása. Ezzel a kérdéssel legnagyobb 
ügyszeretettel foglalkozik, de nem a könnyelműbb 
elemek javára. Végül arra kéri a Házat, hogy a 
javaslatot a határozati javaslatnak mellőzésével fo­
gadja el. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Elnök a vitát félbeszakítja és megállapítja a hol­
napi ülés napirendjét. Következnek az interpellációk.

Szederkényi Nándor az olasz borvám tárgyában 
interpellál s felhívja a képviselőket, hogy interpellál­
janak ők is ebben a kérdésben mindaddig, mig arra 
megnyugtató választ nem kapnak. Ez az országnak 
egyik létkérdése. Az interpelláció a következő:

A filoxera vész által okozott több, mint 2 millárd 
korona értékveszteség és kár után, a magyar gazdák 
nagy erőfeszítésével több, mint íél milliard korona 
uj költséggel történt szölőfelujitás, a szőlőtermelést 
oly gazdasági tényezővé emelte, mely az állam 
részéről a legnagyobb gondozást és figyelmet igényli 
s egyszersmind a mindenkori kormányokra a legna­
gyobb felelősséget hárítja, hogy e gazdasági ág 
megóva legyen a közkormányzat körében, a további 
fejlődés minden akadályától," sőt minden nehézség 
elháritlassélc, mely a szőlőtermelés értékesítésének 
útjába illetéktelenül tolakodik.

Az ekőnt felújított szőlőművelés érdeke tehát első­
rangú gazdasági érdek, létérdek, melyet lealkuvás 
vagy rekompenzáció tárgyává tenni nem szabad.

A múlt évben az olasz kereskedelmi szerződés 
felmondása folytán, a liloxera-vészszcl versenyző 
olasz borvámklauzula megszűnése nagy őrömet kel­
tett a szőlőtermelők között. Ez öröm azonban szap­
panbuborék vol‘, hamar elfujfa azt a folyó év 
szeptember 81-éig megkötött ideiglenes egyezség, 
melynek folytán megújult az aggodalom, hogy a bor­
vámzáradék, La nem is azon alakban, de más alak­
ban nem fog-e ismét feltámadni, az uj szüreti idényre.

Ez az aggodalom a legu abb időben növekszik, az 
olasz kereskedelmi szerződés felelt most folyó tár­
gyalással, melyet nem oszlathat el a kormány azon. 
általános kifejezése, hogy a bortermelés érdekeit 
meg fogja védeni: mert ez a fogalom nagyon tág 
keretű, a magyar közvélemény állásfoglalása mellett, 
mely Olaszországgal szembe a következő határo­
zott álláspontban nyilatkozott meg: hogy az 
olasz borvám húsz arany forintnál, vagy negyven 
koronánál kevesebb nem lehet s hogy semmifélő 
űrügy vagy szín alatt az ország határába kedvezmé­
nyes olasz bor behozatala meg nem engedhető. Ez 
mint semmiféle alkut nem tűrő létérdek nyilvánult 
meg úgy a magyar szőlőtermelés, mint a bor- 
kereskedés körében. Tekintette! a folyton nö­
vekvő aggodalomra, mely rendkívül hat a for­
galomra is s a kínos bizonytalanság káros ha­
tása kiszámíthatatlan, kérdeni a miniszterelnök urat, 
mi akadály forog fenn arra, hogy a kormány nyilat­
koztassa ki a közönség aggodalmai eloszlatása vé­
gett, hogy a kormány álláspontja is az, hogy a ma­
gyar szőlőtermelés és borkereskedés semmiféle cimü 
kedvezményes olasz bor behozatallal nem terhelhető, 
hogy a borvám 40 koronánál kevesebb nem lehet s 
hogy ez semmiféle alku vagy rekompenzáció tárgya 
nem lehet'?

Elnök: az interpelláció közöltéin! fog a miniszter- 
elnökkel.

Nessi Pál: Az interpelláció tárgyát holnap napi­
rend előtt fogja előterjeszteni.

Elnök az ülést 2 órakor bezárja.

„Eb fél, kutya fél , .
Dadapest, április IS. 

... mig Pitreich és Kropatschek ur éh No meg 
Cgy fejbólintó delegáció, amely mindig szem előtt 
tartva monarchiánk nagyhatalmi állását, természet­
szerűleg nem vonhatja meg az apanázst a hadsereg 
fiaitól, akik arra hivatták, hogy érvényt szerezzenek 
osztrák-magyar nagyhatalmi mivoltunknak, amellett, 
bogy a defilirozásban is túl tegyenek még — a 
japánokon is.

Arról van szó ugyanis, hogy a sokáig vajúdó ágvu- 
kérdést immár megszülte a bécsi arzenál, amely osz­
trák hagyományokhoz híven, hatos ikreknek adott 
életet. Miután még konstatálhatjuk, hogy a hadveze­
tőség és az újszülöttek a körülményekhez képest jól 
érzik magukat, rátérhetünk arra is, hogy mit hoz 
maga után örvendetes családi esemény.

Az újszülöttek már is keresztülestek a cerimoniális 
aktusokon, vagyis, hogy végre világosabban beszél­
jünk, az uj ágyukat. — melyek a modern technika 
jegyében születtek a bécsi arzenálban, anno 1903. év 
(a nap és éra ismeretlen) — a katonai szakbizott­
ság már kipróbálta és életképeseknek találta őket 
arra, hogy kerekekre bocsássa.

Az ifjú karaván nemsokára megkezdi «birodaíom»- 
körüli útját, amelynek első stációja Iírakó lesz. Az 
ottani első hadtest tüzérezredo veszi dajkaságba a 
csecsemőket s kipróbálja beszélöképességüket.

Azután a lusztrájzot tovább folytatják s útba ejtvén 
Magyarországot, a veszprémmegyei Hajmáskéren 
pihenik ki az ut fáradalmait, időközben azonban 
próbabömböléseket is végeznek.

A tanulmányutat részben gyalog is végzik, nem 
az ágyuk, hanem a melléjük peszlonkának rendelt 
tüzérek. Ezután Örkényben folytatják a lövőpróbákat. 
Ezek az ide-oda való cirkálásolc azért történnek, 
mert a hadvezetőség tanulmányozni akarja, hogy a 
különböző vidékek klímája milyen hatással van az 
újszülöttek temperamentumára.

Ámde tegyük félre a képletes tréfálkozást, annál 
is inkább, mert igen komoly dologról van szó.

Azok az uj ágyuk, melyek Bécsből Krakóba, 
innen Hajmáskérre, aztán Örkénybe és ismét Haj' 
máskérre tesznek kirándulást, hogy utóbb visszatér­
jenek a bécsi arzenálba, folyton bömbölni fognak. 
Már most az a hat ágyú egyenkint csak 100 lövést 
tegyen — ami a minimum — ez összesen hatszáz 
lövés. Egv-egy löveg ára legalább is 32—36 korona 
— nos ugy-e, milyen csinos summát emésztenek fel 
földkörüli Útjukban a «papa kedvencei ?»

De még ezzel nincs vége. Mert hetedikül kapnak 
az uíszülöttek egy Skódn-tüle mostohatestvért is, 
amelyik szintén eibődül vagy két százszor, ha nem 
többször s tekintettel arra, hogy az 6 tápláléka két- 
annyiba kerül, mint mostohatestvéreié: — summa 
summárum olyan vagyont pulfogtatnak el a levegőbe» 
amelvlyel bizony sok száz munkáskezet lehetne 
itthontartani a kivándorlók sorából.

Igaz, hogy ezekért kárpótlást kellene fizetni a Cu- 
nard Linc-nek, de üsse kő, ami elveszne a réven,, 
bejönne a vámon . . .

Do ezért vigasztalódj, óh magyar! Kitapasztalta-■ 
tik egy olyan öldöklő szerszám, amely hivatva van 
rá, hogy hatványozott mértékben küldje a másvilágra 
az embereket, mivelhogy idelent úgyis sokan va­
gyunk. Amint az apró japániak hatásos müoeletei-i 
bot tapasztalható, ez az emberséges igyekezet ott a 
távol keleten meglehetős sikerrel is jár. De azért 
nekik még a hágni egyezmény so tehet szemrehá­
nyást, mert ha éppen ritkulnak is a derék muszkák 
sorai, azért jut is, marad is belőlült . . .

Am ez rólunk nem mondható. Mert mi bizony 
édeskevesén vagyunk s ebből a csekély számból is 
ezer és ezeren mennek el jobb hazát keresni, hogy 
egyrészt megélhessenek, másrészt meg hogy a «nem- 
réti vagyonosndást elősegítsék» — mint ezt az 
örvendetes jelenséget egy kiváló pénzügyi kapacitá­
sunk mostanában hosszas és eredményes tanulmá­
nyozás után kipattantotta.

No de térjünk vissza az ágyukhoz. Amint a fen­
tebbiekből is kibogozható, azok a próbalövések egy- 
pár százezret emésztenek fel s ha az ágyuk bevál­
nak, úgy n hadvezetőség ö velük, vagyis az ő fajtá­
jukkal fogja ellátni a monarchia tüzérségét.

Erre való tekintettel már az idénre preliminált 
budgetet 15 millióról 30-ra emelték s ez igv tart 
mindaddig, mig u hadsereg tüzérsége teljesen föl lesz 
szerelve.

Ámde nemcsak a karaván halad, hanem a hadi 
technika is. Éppen csak a hagyományos osztrák 
hadügyi tudományról száll még ma is az ige, hogy; 
rendesen elmarad...

Vigasztalódjunk. Most nem igy fog történni. Azt a 
distanciát, ami eddig a hadügyi tudomány és az 
osztrák copf között tátongott, körültekintő hadvezető­
ségünk legalább is egy bakaraszszal megrövidítette. 
És pedig úgy, hogy engedve a nemzeti aspirációkért 
küzdő magyar befolyásnak, jövőre a magyar is 
megkaphatja azt, ami — a*császáré . . .

Kedd, 1904. április 19.
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A császári és királyi kadétiskolékban ugyanis 
ezután ifjaink magyarul tanulnak imádkozni és — 
úszni. Hogy mekkora vívmány ez: azt csak azok 
tudhatják, okik értenek a hadi tudományokhoz ...

Hej, ha őseink annak idején Merseburgndl — 
imádkozni nem is, de legalább — úszni tudtak 
volna! . . .

Mindezekből pedig az kÖTCtkszik, hogy * mn- 
narchiát védő hadsereg harcképességét minden vo­
nalon fejleszteni kell s ha ott a Ballplatzon néine- 
lves eszmékkel el is késnének, azért te, édes ma­
gyarom, ne fuss, hanem fi:ess.

És összevervén a bokádat, teletorokkal Judoid- 
hogy:

Eh fél, kutya fél, —
Mig az osztrák sógor él! . . . (k.— j.)

A japán-orosz háború.
Port-Arthur.

London, április 18.
Több magántávirat megerősíti azt a hirt, 

hogy a japánok Port-Arthur közelében parira 
szállottak.

Szentpétervár, ápr. 18.
A téli palotában tegnap a cár elnöklete alatt nagy 

liaditnnácskozás volt, amelyen megjelentek: Alcxo- 
jow, Mihály, Sándor nagyhercegek, A vei an tenger­
nagy, a Szentpéterváron áflomásozó tábornokok és 
a tengerészeti parancsnokok. A tanácskozáson aporf- 
arthuri erődítmények védelméről és a bezárt 
orosz hajóraj kritikus helyzetéről volt szó.

A győzelem hire Japánban.
M'lauo, április 18.

A «Secolo»-nak táviraiozza tudósítója Tokióból, 
hogy a «Petropavlovszk» elsüllyesztésének és a japán 
flotta győzelmének hire Tokióban óriási örömöt kel­
tett A város sok helyütt népünnepet rendezett és 
városi költségen megvendégeltek a _iépet. A császári 
palota kertjében is nagy mulatság volt. amelyen a 
császár is megjelent az udvarral és a külföldi hír­
lapírókat is meghívták. A császár sokáig beszéli?- üt 
a diplomáciai kar tagjaival, nagy elismeréssel nyilat­
kozott Togo admirálisról és azt mondotta, hogy hízik 
a szárazföldi sereg győzelmében,

A szárazföldi harctérről.
London, április 18.

A Dimday Times-vak jelentik Tokióból tegnapi 
kelettel, hogy ott a port-arthuri győzelem után most 
már gyorsan fog következni a szárazföldi hadműve­
letek kifejlődése és a japán szárazföldi sereg, amely­
ről tévesen hiresztelték, hogy átkelt a Jalu folyón, 
legközelebb át fog kelni.

Elfogott orosz torpedónaszád.
Pária, ápr. 18.

Szentpétervárról táviratozzék a New-York 
Boraidnak: A tengerészeti kormány nagy nyug­
talanságban van, mert egy torpedónaszád eltűnt. 
Április hetedikén hét torpedó indult el s a kö­
zül csak öt tért vissza, a Bestrosny clsülycdt, a 
hetedik pedig elmaradt. Attól tartanak, hogy ezt 
a torpedónaszádot a japánok elfogták.

Japánok partraszállása.
London, április 18.

A Daily Chronicle jelenti Sanhaikvanból teg­
napi kelettel: Csifuból Niucsvangba érkezett gő­
zös azt jelenti, hogy 26 hajóból álló japán 
hajórajt látott száz szállitóhajóval Port- 
Arthnrtól északra, a Csili-öbölben. A flotta 
északi irányban hajózott és azt hiszik, hogy célja 
a Niucsvangtól délkeletre levő Kaiesu.

Az orosz hajóhad kiegészítése.
Berlin, április 18.

Szentpétervárról magántávirat jelenti a «Kleines 
,lournal»-nalt, hogy szentpétervári tengerészeti körök­
ben a balti hajórajnak a keletázsiai harctérre való 
küldését céltalannak tartják, mert a port-arthuri 
kikötő nem is képes befogadni a balti hajórajt, a

vladiooszloki kikötő pedigmár megint be lesz 
fagyva, mire a balti flotta megérkeznék. így a 
balti haj óraj kénytelen volna nyílt tengeren ma­
radni és felvenni a mérkőzést a japán tengeri had­
erővel.

HAPIHIREIL
Budapest, április 1S.

— (Időjárás.) A maximum Oroszországon meg­
erősödött és a depresszió a Földközi tengeren mé­
lyebb lett. Európa időjárása enyhe, változóan felhős 
és zivataros esők előfordultak Németországban és 
Ausztriában.

Hazánkban tegnap száraz és igen enyhe idő ural­
kodott. A hőmérsékleti maximumok 20 és 25 C fokok 
között változtak.

Jóslat:
Változóan felhős, hűvös idő várható, az ország 

dőli felében helyenként esővel.
Hőmérséklet : -j- 13Ti G. fok.
— (Királyi kitüntetések.) A király, mint n hiva­

talos lap mai száma jelenti, dr. Kátlay Rudolfnak, 
Szabol cymegvo tiszteletbeli főorvosának, a vármegyei 
közkórház igazgató-főorvosának, a közegészség terén 
szerzett érdemeiért, a királyi tanácsosi címet, Her. 
man Lajos lőcsei lakosnak a jótékonyság terén 
szerzett érdemei elismeréséül a Ferenc Józscf-rend 
lovagkereiEljé!, továbbá Bánó Imre rnátraszőllGsi 
nyug. esperos-plebánosnak a koronás arany érdem- 
keresztet adományozta.

— (A három magyar vértanú.) Rómából táv- 
iratozza tudósítónk, bogy a lelkiügyek kongregációja 
tegnap ismét összeült és folytatta az eljárást Kőrőssv 
Márk, Grodeci Menyhért és Pongrác* István jezsui­
táknak vértanukká viub avatása körül.

— (A walesi hercegi pár Bécsberu) A 
walesi hercegi pár délelőtt fél 10 órakor a Vik­
tória pályaudvarról udvari hűlömonaton Becsbe 
indult.

— (Magyarok a pápánál.) X. Pius pápa szom­
baton fogadta a Drssewfjy Sándor Csanádi püspök 
vezetése alatt álló magyar zarándoklatot. A fogadta­
tás délután 4 órakor volt a Sáli Clcmenlinában. A 
pápa gyalog jött bo a terembe gróf Zichy Gyula és 
Bizleti fókamarás kíséretében. 0 szentsége, ki mint 
volt velencei patriarchs, jód ismerte Dcssewffy Sán­
dor püspököt, igen ürült, midőn Desscwffy püspököt 
meglátta s rendkívül kegyességgel halmozta őt el. 
Dcssewffy Sándor püspök szép latin beszéddel üd­
vözölte a pápát, aki Drssewfjy püspöknek válaszolva 
örömét nyilvánította a megnyilatkozott lagaszko- 
dásért. Igen kegyes szavakat intézett a zarándokok­
hoz, azután áldását adta a királyra, áldását 
küldte az összes magyaroknak s így végezi3 sza­
vait: Mondjátok meg minden magyarnak, hagy 
a pápa szereti őket és atyai szivének minden 
buzgalmával adja áldását a távol és jelenlevőkre. 
Ezután a pápa körfilsétált a zarándokok között s 
többeket megszólítással tüntetett ki: igy dr. Kiss 
János pápai prolátust és Fried Margit irónőti 
Dessewffy Arisztidet, a képviselőház főtitkárát és 
még többet. A zarándoklat különben 11 ezer lira 
Péterflllért ajándékozott a pápának.

— (Veresesftgin halála.) Az egész művelt 
világot megdöbbentő hír hatását, hogy Veresc.sa- 
gin Vazul, n világhírű festő meghalt, kis ideig 
bizonytalanná tette nz a másik hír. mely arról 
számolt be, hogy nem a világhírű orosz festő, 
hanem annak tiescsc, aki orosz ezredes, esett 
áldozatul a Petropavlovszk katasztrófájának. A 
hirt mint tudvalevő maga az ezredes cáfolta meg, 
aki n napokban átutazott Budapesten ?. itt érte­
sült bátyja haláláról. A halálhír valóságában 
mind a melleit sokan még továbbra is kétked­
tek. A bécsi képzőművészet társulnia, amelynek 
Verescsagin tiszteletbeli tagja volt, sürgönyileg 
fordult a moszkvai művészi akadémiához, adna 
hiteles értesítést Verescsagin halálhírére vonat­
kozólag. A válasz tegnap érkezett meg Bécsbe. 
A sürgöny a következőt jelentette: « Weresch- 
tsehagin efjectiuement mórt* (Verescsagin tény­
leg meghalt.) így most már minden kétséget 
kizárólag hitelesek a Verescsagin haláláról ér­
kezett jelentések.

— (A Carpátia kivándorlási hajó elindulása.)
Fiúméból jelentik, hogy n Carpátia kivándorlási hajó, 
amely e hó 10-én d. u. indul el New-Yorkba, mintegy 
kétezer kivándorlót visz macával. A hajó elindulásá­
hoz Fiúméba érkeztek báró Roszner Ervin fiumei 
kormányzó, Lóvny kivándorlási biztos, mint a bel­
ügyminisztérium kiküldöttje és dr. Kovács József, 
mint az «Adria» tengerhajózási társulat képviselője.

— (Magyar lovak Japánban.) Triesztből 
írják nekünk, hogy az ottani hajóstársulatok 
képviselőivel távirati tárgyalásokat folytat a 
japán kormány, több lószállifásra alkalmas na­
gyobb hajó megvétele, illetőleg kibérlése tár­
gyában, melyeken magyar lovakat akarnak 
számtani a japán hadsereg részére.

— (Petárdarobbanás L.trcolónábnn.) Barcelőná- 
bon tegnap este f> órakor a Torro-téren ismét fel­
robbant egy petárda, ami nagy ijedtséget keltett Kár 
nem történt.. A király este Maura miniszterelnök kí­
séretében meglátogatta a kata'óniai intézetet A kö­
zönség mindkettőjüket lelkes ovációban részesített»,

— (Sztrájk Louket római látogatásakor.) A 
francia köztársaság elnökének küszöbön levő rónia" 
látogatását megint disszonáns hangok zavarják meg 
jóciőre. Rómából táviratozzál:, hogy a közúti vasutak 
alkalmazottai és a lámpagyujlogatók általános sztrájk­
kal fenyegetőznek, ha követeléseiket hamarosan nem 
teljesitik. A sztrájkot I.ouhct ’átoktatásakor akarják 
megkezdeni, hogy zavarba hozzák a kormányt és 
a hatóságokat s igy kényszerítsék a várost és a 
közúti társaságot a béremelésre. A lapok agyonhall­
gatják a készülődő sztrájkot, mert félő, hogy az, 
idegenek úgy elmenekülnek Rómából, mint tavaly a 
nagy sztrájk ide ón.

— (Sub auspiciis regis doktorráavatds.) A buda­
pesti leír. magyar tudományegyetem rektora és taná­
csa Tóth Károly és Tóth Lajos jogtudományi, 
Iítmen-Héderváríj Sándor gróf és ifjú Alárfjy Ede 
államtudományi doktorjelölteket holnap délelőtt 11 
órakor az egyetem aulájában (Egyetem-téri köz­
ponti épületben) sub auspiciis Regis doktorokká 
avatja.

-— (A Siephaneum-Dalegylet közgyűlése.) A 
Slenhaneum-Dalegylet tegnap tartotta a Kath. Nép- 
körben évi közgyűlését. A szép számban megjelent 
tagok tudomásul vették a válasz.tmány évi jelentéséi, 
valamint a pőnztárnok évi beszámolóját, amely 
szerint a dalegyesület vagyona ezidőszerint 707 ko­
rona. Több életrevaló indítványt is határozattá emelt 
a közgyűlés; a többi között azt, hogy a dal- 
egyesület által rendezendő kirándulásokat, valamint 
a megtartandó közgyűléseket ezentúl közösen hall­
gatandó istenitisztelet előzze meg. Dr. (licsswein 
Sándort, n Szent-István-Társulat al cin ükét és Kaposi 
József pápai kamarást, a Szent-István-Társulat igaz­
gatóját a közgyűlés egyhangúlag a dalegyesület véd­
nökeiül, Kohl * Ferencet, a Steplianeum igazgatóját 
pedig diszelnökéül választotta. A közgyűlés végül az 
nj választmányt és tisztikart választotta meg. Elnök 
ismét Szantner József lett, aki a fiatal dalegyesület- 
nck czidoig is buzgó vezetője volt.

— (Legújabb hadihajónk vizrebocsátása.) Trieszt­
ből jelentik, hogy az «Erzherzog Friedrich» nevű 
hadihajót április 30-án reggel háromnegyed nyolc 
órakor fogjál: vizrcbocsátani n st.-marcoi hajógyár­
ban. Az ttj hadihajó vizrobocsátásánál Frigyes fő­
herceg s Izabella főhercegnő is >e1cn lesznek, akik 
a «Pelikán» hajón mennek a hajógyárba. A íőhcrcegi 
párt báró Spann fen gern agy* üdvözli s kíséri őket a 
részükre fentartott udvari sátorba. A vizrebocsátási 
ünnepély egyébként a szokásos ceremóniákkal fog 
megtörténni.

— (Aranymisés nagyprépost.) Jakooics János, a 
munkács-egvházniegyei káptalan nagyprépostja, teg­
nap ünnepelte ötven éves papi jubileumát.

A főpap 1820. évben, Radványban született, a kö­
zépiskolát Kassán és Ungvári végezte, a kassai jog­
akadémián a jogot hallgatta, Ungváron pedig a theo- 
logiát. 1854 április 2-án pappá szenteltetett, 1856-tól 
kezdve 5 éven át az ungvári papnevelő lelki igazga­
tója volt, lclkészkedett Nagy-Lázon 23 évig s utóbb 
mint beregszentmikiósi lelkész neveztetett ki 1886- 
ban a káptalan tagjává, 1800-ben pedig nagyprépost 
lett, A pápa 1003-ban kamarássá nevezte ki.

— (Gyássrovat.) Londonból jelentik: Smiles 
Sámuel iró e hó 10-án, szombaton Kcneingtonbnn 
30 éves korában elhunyt.

Dániel Márton volt képviselő, a közoktatásügyi 
bizottságnak több éven át volt előadója, királyi taná 
esős tegnap hosszas szenvedés után asztmában 
meghalt.
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— (A «Salgó és Társai Bankbetéti Társaság.») A 
rendéri sajtóiroda közleménye alapján megírtuk a 
minap, hogy három notórius szélhámos, Kramer 
Kemény-Kohn Izor és Salgó Armin, «Salgó és 
Társai Bankbetéti Társaság* címmel bankot nyitott 
nemrégiben az Andrássy-ut 0 alatti házban s a szé­
delgések hosszú sorozatát követték el. A rendőrség 
azonban sem avatkozhatott a dolgukba, mert felje­
lentés ellenök nem érkezeti. A lapok híradásai foly­
tán azonban egyszerre megindult a feljelentések so­
rozata s már is hatan emeltek vádat a jeles bűn­
szövetkezet ellei

Egy práqai vászonkereskedőt 25,000 koronával 
károsítottak meg. amivel két héttel e .előtt csődbe 
hergelték és könnyelmű bukása miatt börtönbe jut­
tatták. Négy másik osztrák céget is rászedlek: orry 
gyárosnak 21.443 korona káit, egy vaskercskedönek 
4944 korona, egy másik pvárosnak 5000 korona s 
egy bécsi kereskedőnek 2300 korona kárt okozlak. 
Megsarcoltak egy magyar grófot is, aki két húszezer 
koronás váltójáért mindúss-e tizenkétezer koronát 
kapott, a többivel a bctétl-iársasáq adósa maradi. 
Néhány hét alatt nyolcvanezer koronánál nagyobb 
összegű nyereséggel zárta le könyveit a bank, a 
minek nagyobbik feio nómetoiszági cégek pénztá­
rából folyt bo. Ezek a németországi cégek még 
nem jelenlek. Az űzeiniekben Kramcrnak és Kcmény- 
Kohnnak volt főrésze, akik Salgót könyvelőnek 
alkalmazták s csak amikor kitünően beváli, tel­
ték inog őt is beltag-vak. A pénzt a bankalapítására 
egy budapesti gazdag légkereskedőtő! kapták. A jól 
jövedelmező szédelgésből nagyúri módon óitok, törzs­
vendégei voltak az éjszakai mulatóhelyeknek s a 
sneidig Kemény-Kohn elhódította ez orfeum-énekes­
nők eliiejót. A győngyéletnek véget vetett a rendőri 
sajtóiroda múltkori közleménye, amely szélugrasz- 
totta a bandát. Kramer Bécsbe szökött s egy privát- 
detektiv érttísitatto őt naponta ügye állásáról. A mi­
kor a pénze elfogyott. Kramer hajón visszajött ismét 
Budapestre s azóta Újpesten bujkál. Kemény-Kohn 
nyomtalanul eltűnt, a harmadrangú csalót, Salgó 
Amint azonban a rendőrség Budapesten letartóz­
tatta. A édelgók ellen a rendőri eljárást Bérczy 
Béla rendőrkapitány vezeti. Valószínű, hogy a há­
rom szélhámosnak Becsben szövetségestársaik van­
nak s a bank e kültagjainak nyomozására a főkapi­
tányság megkereste a bécsi rendőrigazgatóságot.

— (A nemet leve,.) Még a Bach-korszakban tör­
tént, hogy az egyik alföldi gazdag faluba sürgős le­
velet küldőt’ az osztrák lovasság vezére. A kupak­
tanácsban természetesen senki sem tudott németül. 
Azonban úgy gondoltál?, hogy Kis Nagy Jancsi el 
tudja olvasni, mivelhogy császári katona volt. Rc- 
lrivlAk hát a községházára s kezébe adták a leve’et. 
De bizony ő sem tudott németül. Forgatja az írást 
jobbra-balra, végre is csak hozzávetőleg tud valamit 
kisütni:

— Hogy mi kelljen nekik, azt voltaképpen nem 
lehessen tudni, de alighanem zab, mivelhogy igen 
högtjösek a bőink.

— (Zavargó kefekötők.) Debrecenből jelentik: A 
a debreceni Stem és Falk-fóle kefegyár munkásai 
tegnap gyűlést akartak tartani, amelyet azonban 
Kovács József polgármester nem engedélyezett, mi­
vel Réb főkapitány már tegnap kimondotta a sztráj­
koló!; tanyáján, hogy azokat, akik hétfőn nem álla­
nak munkába, amennyiben nem debreceni illetősé­
gűek, ki fogja toloncoltafni a városból. Ennek dacára 
n gyűlést délután mégis megtartották s erős kifaka- 
dásokat hangoztattak a hatóság ellen. Erre Vecsés 
rendőrfogalmazó feloszlatta a gyűlést, mire a sztráj­
koló!;, íelszapordva a cső cselékkel, a városháza elé 
vonultak s útközben kövekkel a lámpákat összezúz­
ták. A városháza elő érve, azt kövekkel dobálni 
kezdték. A rendőrség, mely száz emberrel vonult ki, 
nem volt képes a rendet helyreállítani és katona­
ságért folyamodott, mire kivonult a 39. gyalogezred 
egy százada, továbbá a 7. Vilmos-huszárok egy szá­
zada és a tömeget, mely a huszárokat kővel meg­
dobálta, szétkergette. Tizenöt embert elfogtak, akik­
nek kihallgatása éjjel 12 órakor még folyt.

— (Nagy viharok Csehországban.) Prágában ma 
éjjel nagy vihar és jégeső volt. Csehország más 
vidékeiről is jelentenek felhőszakadásokat és jégesőt. 
Több vidéken árviz van, amely forgalmi akadályokat 
okozott. Prágában a csatornákat a víztömegek elzár­
ták. A viz az alacsonyabban fekvő helységekbe ha­
tolt és sok lakost fenyegetett, kiket némely helyen 
csak nagy erőfeszítéssel lehetett megmenteni. Ha­
sonló fairek érkeztek Karolinentbalból a királyi szőlő­
hegyekről elnevezett elővárosból és ZiskovbóL
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— (Krammer Alvint körözik.) A temesvári kir. 
törvényszék Krammer Alvin, a Deutsches Tagblatt 
volt szerkesztője ellen kiadta az országos köröző­
levelet nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás 
ős becsületsértés vétséee miatt. Krammer besztercei 
illetőségű és harminchat éves.

—- (Hajóösszeütközés.) Kopenhágából jelentik; 
A «München» nevű Beestemündeból az Esbierg 
mellett levő halászhelyre igyekvő hr.lászgözös bele­
ütközött a «Villy» nevű esbiergi Imlászkutterbe. A 
«Villy» bárom porc múlva elsülyedt. A kapitányt és 
egy hajóinast megmeniettek. Felvették őket a «Mün- 
rhen»-re. Az elsü'ycdt hajó három embere viz- 
befult.

— (Öngyi'kos uriasszony.) Nagybecskerekröt 
táviratozzék: Horváth Zoltán törőkbecsei főszolga­
bíró felesége. Zsíros József módosi ügyvéd leánya, 
tegnap este Tőrök bee.: érői Módosra utazott. Szülei­
hez érkezve, a szobába zárkózott és fóbelötte magát. 
A fiatal asszony szülei a színházban várták leányuk 
érkezését

— (Elgázolás.) Ma reggel félnyolc óra tájban a 
Kerepesi-ut és Csokonai-utea sarkán az úttesten át 
akart menni Neghin ulga tiz éves sikelnémn intézeti 
tanuló. Arra jött a 411. számú villámos kocsi, amely 
a leánykát elütötte, aki a fején súlyos sérülést szen­
vedett. Agyrázkódás tünetei között bevitték a Rókus- 
kórliázba. Az eddigi adató!: szerint a leány siketsóge 
miatt nem hallotta a kocsivezető csengetését.

x Aki szép és 'artós pázsitot akar, rendelje meg 
Mautlmer Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésé­
ben Budapesten a Maulhner-léle kiállítási fümagkeve- 
réket.

IRODALOM És MŰVÉSZET.
* Egressy Ákos ma esti bucsuzása elé nagy ér­

deklődéssel néz a Nemzeti Színház régi közönsége, 
melynek tagjai nem alkotják csupán ama bizonyos 
semmire sem emlékező legöregebb embereket. Eg­
ressy Ák-s sohase tartozott az elsőr .ngu nacvságok 
közé, de a megbízhatóság, pontosság, becsületesség 
dolgában mintaképül szolgálhatott mindenha. Jól 
esett látnunk édes atyjára emlékeztető nemes arc­
élét fliuden alkatommal, ahányszor a színpadon 
^eltűnt Régen tragikus szerepekben jeleskedett vi­
déken, a Nemzetiben többnyire vígjátékokban hasz­
náltál: fel ábrázoló képességét. Néhány feled- 
hetlen kedves alakítása közül is kitűnik Pail- 
leron «Ahol unatkoznak* cimü vígjátékéban a 
vén Saint Reol alakja, ki örökkó krokedilus- 
könyeket hullat azon tudós-társa feleli, kinek tan­
székébe vágyódik. Egressyt csaknem 60 éves színészi 
múlt után búcsúztatja el azon színház, melynek har­
minc éven át derék tagja volt. Mint iró Egressy 
Ákos csal; «Emlékeim a szabad sápharcból» cimü 
müvével lépett föl, melyben az általa is végigküzdött 
szabedságharc történetéhez néhány érdekes adattal 
járult. Isten éltesse a derék agg művészt s adjon 
neki zavartalan aggkort a hosszú, küzdelme pálya 
után. Bucsuzása Shakspero Macbe/b.-jénck címsze­
repében lesz.

* Kia muzsikus, Jós vág Gábor kAntorManitó, nép­
iskolai tanulók használatára rendkívül ügyes és 
praktikus kis füzeteket ad ki fenti címen, melyeknek 
másodika most jelent meg. A kis muzsikus tar­
talma 50 magyar nóta kót gyermek szólamra. Szö­
vegük egyrészt Jósvay pattogós verseiből, részben 
az eredeti népdal szövegével. A hasznos és gonddal 
összeállított munkát ajánljuk olvasóinknak. Ara pos­
tával 80 fillér. Kapható a szerzőnél Poroszlón (Heves- 
megye.)

SPORT.
X Bécsi lóversenyek, A bécsi tavaszi meeting 

vasárnapi negyedik napján a 20,000 koronás állam- 
diját Péchy Andor Monte Cliristoja vitte el Sor­
rento és Retour előtt. A szintén érdekes Kisbér- 
versenyt Cipó nyerte meg. A versenyek eredményé­
ről részletes tudósításunk a kővetkező:

I. Nyeretlenek versenye. Di 3000 korona. Táv. 
1100 méter. Lovag Wiener-Welten R. Negomglen-je 
(lov. Seidemnn) első, Teles második, Rengő harma­
dik. Futottak még: Lennox, My Box, Gondos, Prin­
cess Nelly, Ebensce, Partner. Tot, 10 ; 68. Helyre: 
60 ; 91, 86 és 114.
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II. Handikap. Dij 3000 korona. Táv. 1200 méter. 
Jankovies-Bésán Gy. Pajtás-e (lov. Walkington) első, 
Kinos második, Tinderbox harmadik. Futottak még: 
Medve Jankó, Cassandra, F.zaz, Ördenfex, Augusztán, 
Pislants, Octávius. Tot.: 10 : 21. Helyre: 50 ; 65, 
86 és 136.

III. Kisbér-verseny. Díj 6000 korona. Táv. 1600 
méter. Üchtritz Zs. báró Cipó-ja (lov. Tarai) első, 
Hadúr második, Ezerkilcncszázcgy harmadik. Futot­
tak még: Fadinnrd, Revaeh, Augur és Ambrosius. 
Tot. 10 : 37. Helyre 60 : 68, 74 és 73.

IV. Allamdij. Dij 20.000 korona. Táv. 2400 mé­
ter. Péchy A. Monte C/irisfo-ja (Tarai) első, Sorrento 
második, Retour harmadik. Futottak még: Nemes, 
Torquemada, Aristides. Tot. 10:27. Helvre: 50 : 61, 
62 és 104.

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv. 1300 
méter. Megyeri Krausz L. Klárá-ja (lov. Fries) első, 
Román második, Royal Flush harmadik Futott még; 
Master Jack, András, Julián, Petrolav, La Plata, 
Jövőre. Tot. 10 : 159. Helyre 50 ; 125, 72 és 67.

VT. Turul gátverseny. Dij 30í'0 korona. Táv. 2400 
méter. Gróf Korinszky Fr. Applaus-a (lov. Fejes) 
első. Sphinx második. Totalizator 10 : 13.

VII. A -dálgverseny. Dij 3000 korona. Táv. 3200 
méter. Brachfeld L. Gyopár-a. (lov. Slinn) első, Mdlle 
de Déols második. Villemer har »dik. Futottak még 
Mvsfery, Ikaros, Türelmes, Gloria és Amphissa, To­
talizator 10 ; 70. Helvre 50 ; 111, 80 és 315.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Grün Ede bűnügye. Wünsch Alfréd bécsi 

tőkepénzes 1900. évi december hó 1-én megvette 
64.000 koronáért A rkay Sándor budapesti lakostol 
a váci-utcai Nemzeti szállodát, melynek felügyeletét 
testvérére, Wünsch Izidorra bízta, üzletvezetőül pedig 
Falkmann Józsefet alkalmazta. Alig 3—4 hónap 
múlva már nyilvánvaló volt, hogy a vevő, Wünsch 
Alr ód nem a legjobb üzletet csinálta a szálloda 
megvételével, mart ez nagyon bosszul jövedelmezett. 
Wc-'-ch ezért eltökélte, hogy túlad a szállodán. 
Ismerősei tanácsára dr. Grün Ede budapesti gyakorló 
ügyvédhez fordult jogi tanácsért. Dr. Grün a helyzet 
felismerése után arra használta fel Wünsch Alfréd­
nek b ".ehelyezett bizalmát és megbízójának a 
jogban és a magvarorzígi viszonyokban való járat­
lanságát, hogy a szálló kezelését a saját kezére 
játszotta és annak jövedelmét 1901. augusztustól 
1902. évi március hó 18-ig a saját javára beszedte. 
O szedte a szálló épületében levő üzletek utáni 
boltbéreket, ő teljesített fizetéseket, a befolyt pénze­
ket 6 vette át mindennap. Wünsch Alfréd azon hi- 
szemben volt, hogy dr. Grün Ede a bíróság kikül­
döttje s mint ilyen a jövedelmekről a bíróságnak 
számol, oda helyezi letétbe a fölösleges pénzössze­
geket. Ezen véleményében azonban alaposan csaló­
dott. Grün dr. ugyanis, aki akkor már nagyon is el 
volt adósodva, sőt vagyon elleni bűncselekmény 
miatt már feljelentés is volt ellene, a szálló jöve­
delme fejében kezéhez befolyt pénzösszegeket éjjeli 
mulatóihelyeken, könnvüvérü hölgyek társaságában 
elmulatta, sőt még azt az 500 korona készpénzt 
is elköltötte, amelyet Wünsch Izidor a szálló kezelé­
sének átvételekor, mint az alkalmazottak óvadékját 
adta át neki. Ezeken felül még a szálló berendezési 
tárgyait, bútorokat, ágyneműeket, szőnyegeket, ezfist- 
ne leket is elajándékozta. Wünsch többszöri sürge­
tésére, hot ; vele is számoljon el, nagy nehezen tett 
eleget, Ezen számadások azonban nagyon felüle­
tesek voltak s Wünsch nem is fogadta el azokat, 
mert az egyes tételek nem voltak okmányokkal iga­
zolva. Hiába indított pórt dr. Grün e számadás 
helyességnek elismerése iránt, a bíróság clutasitotta. 
Dr. Grün a szálló jövedelmeiről még ma sem szá­
molt el s maga is elismerte, hogy 5818 korona 44 
fillérrel nem tud elsz-ámolni. Wünsch feljelentésére 
a bűntotőtörvényszék csalás büntette miatt helyezte 
vád alá. Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntetőtörveny- 
szék. A tárgyaláson dr. Grün tagadta bűnösségét s 
azt vitatta, hogy 6 az utolsó fillérig elszámolt a 
panaszos Wünsch Alfréddal. Ami pedig a téves jogi 
tanácsadást illeti, ezt módjában állott volna Wűnsch- 
nek ellenőriztetni egy másik ügyvéddel. A tárgyalás 
folyik.

= Tihanyi Irmát elitélték. Sopronból jelentik a 
Magyar Távirati Irodának: Tihanyi Irma bűnügyében 
ma hirdették ki az Ítéletet. A vádlottat hót rendbelj
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magánokirathamisitás bűntettében és két rendbeli 
magánokirathamisitás bűntettének kísérletében bű­
nösnek mondja ki s a bíróság ezért három évi /egy­
házra ítéli s a büntetésből tíz hónapot a vizsgálati fog­
sággal kitöltöttnek vesz. A közvádló, valamint a 
vérlő felebbezneb. Tihanyi Irmát az ügyész ellenkező 
indítványának mellőzésével szabadlábon hagyták.

NYÍLTTÉRI)

A Kristály-forrás ásványvíz ára a víz­
vezetéki bajok egész ideje alatt változatlan.

Ezt több oldalról hozzánk intézeti kérdés foly­

tán köz tudomásra hozzuk. 3l83

Szí-Lükácsíiirdö Kútvállalat r.-t

S©MAT© SE
(oldódó husfehérnye)

orvosi szaktekintélyek véleménye szerint ..tápkészlt-
— mények ideái ja*4 betegeknek és gyengéknek. —
Idegeket és izmokat erősíti.

Gyógyszertárakban és gyógyanyagkereskedésekben

.. ....r... .......... ........

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

Wérgyógyitás.
Hemopatia.

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkivüii sikerrel lesz 
alkalmazva Részvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel 
és bólyasbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- ós börbajoknát 
biztos védelem szélhüdés és eimezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
yó gyűl ássál számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

fc Movies J.
egyetemi orrostudornab (Hemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., Váci-kSrut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig & 3—fi-ig, Díjazott levélre válaszd
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéze betegnek 

legbiztosabb gyógymódja.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
A Gazdák Biztosító Szövetkezete alapitó 

tagjai tegnap délelőtt tartották a Köztelken az 
évi közgyűlést mindenkor megelőzni szokott gyű­
lésüket Bujanovics Sándor udvari tanácsos el­
nöklete alatt, aki megnyitó beszédében a szö­
vetkezet elhunyt alelnöke, Scitovszky János ér­
demeiről emlékezett meg. Indítványára a gyűlés 
Scitovszky emlékének jegyzőkönyvben való meg­
örökítését határozta el. Tudomásul vették az 
alapiló tagok sorában beállott változásokról, 
\Térei Ödön igazgató által előterjesztett jelentést. 
Végül, miután a szövetkezet elnökének megbí­
zatása az idén lejár. — erre a tisztségre jelöl­
ték: gróf Zselenski Róbertot, gróf Károlyi Sán­
dort és őrgróf Paliavicini Edét.

A luxuslóvásár. Az 0. M. G. E. védőségo alatt a 
Tattersallban tartandó második tavaszi luxuslóvásárt 
ma nyitották meg. A vásárra 510 lovat jelentettek 
be. Az el övág árból itéive, a három napos vásár 
igen élénk lesz, tegnap harminc lovat adtak el 1000 
koronán jóval felül való átlagáron. A vásár anyaga 
igen jó, az ország legkiválóbb tenyésztői és keres­
kedői jelenteitek be lovakat, igv a többek közt: gróf 
«Andrássy Sándor, gróf Andrássy Tivadar, Fáy Béla, 
ifj. Kéglimet István gróf, báró Jeszenszky József,

Hertelendy Ferenc, Dnngyerszky Antal, gél sei Gutt- 
mann Izidor, Chotek Rezső gróf, Mikovics Ágoston, 
Fischer és Keller, Bruder {Antal stb. A lóvásárt 
ma délben megtekintette József Ágost főherceg és 
Auguszta főhercegasszony. A fenséges látogatókat 
gróf Andrássy Sándor bizottsági elnök, gróf Szé­
chenyi Imre és Forster Géza, az 0. M. G. E. igaz­
gatója fogadta s kalauzolta végig a vásáron. Előbb 
a felhajtott fogatokat, majd gróf Andrássy Sándor­
nak a legnagyobb dijat nyert négyesét szem’élték 
meg. Megtekintették azután a Polo Klub lovait, majd 
pedig bejárták az egyes istállókat, ahol hosszasan 
gyönyörködtek a vásár gazdag anyagában. A főhercegi 
pár több mint egy órai időzés után hagyta el — 
megelégedését többször kifejezvén — a Tattersallt. 
A bíráló bizottság ma délelőtt végezte munkáját. A 
lovaknak egész délelőttöt igénybe vevő alapos bírá­
lata után tartott ülésen, melynek elnöke gróf 
Andrássy Sándor, jegyzője Jeszenszky Pál 0. M. (1. E. 
titkár volt. a dijakat következőleg ítélte oda : A 
főldmivclési miniszter nagy diját: gróf Andrássy 
Sándor remek négyesének. A négyesfogatoknál I. 
dijat : gróf Vigyázó Sándor, If. dijat: gróf Almássy 
Imre, III. dijat: gróf Pojaescvieli Artur, elismerő 
oklevelet: Huszár Elemér négyeseinek. A hintós 
kettősöknél : I. dijat: Mikovics Ágoston, II. dijat: 
Fischer és Keller, elismerő oklevelet: Esterházy 
Miklós, Herczcg Porcia fogatainak. A jukker kettő­
söknél : I. dijat: gróf Zichy Kázmér, II. dijat: dr. 
Dobosffy Ferenc, III. dijat: gróf Széchényi Imre fo­
gatainak, elismerő oklevelet: Pilisy Nándor fogatá­
nak : A hátas lovaknál : I. dijat: Jech Arnold, II. 
dijat: A hőnyi Árpád, III. dijat: Görgey Árpád, el­
ismerő oklevelet: A így a Sándor lovának. A vásáron 
ma délig 140 ló kelt ei 1150 korona átlagáron.

Vízmosásos területek megkötése. Segesvárról 
jelentik lapunknak: Tallián földmivelésügyi miniszter 
a Nagyküküllőmegyében levő vízmosások megkötése 
céljából végrehajtandó munkálatok költségeire tizen­
kétezer korona államsegélyt engedélyezett.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza mérsékelt kínálat és ugyanoly vélelkcdv mel­
lett ma csendes irányzatú volt. Elkelt ca. 10,000 
mm. alig tartott árakon.

Készáru piac.
Búza:
Tisznvidékt: 200 mm. 80-5 t. 8 40 korona, -300 

mm. 80 k. 8.40 korona, 400 mm. 80 k. 8.30 
korona, 100 mm. 80 k. 8.37-5 korona, 100 mm. 
79 o k. 8.37-5 korona, 550 mm. 79 k. 8.35 ko­
rona, 100 mm. 79 k. 8.27-5 korona, 100 mm. 79 
k. 8.32-5 korona, 250 mm. 79 k. 8.25 korona, 200 
mm. 79 k. 8.25 korona. 200 mm. 80 k. 8.25 korona. 
200 mm. 78-5 k. 8.20 korona, 100 mm. 78-5 k. 
8-25 korona, 100 mm. 78 k. 8.05 korona, 150 
mm. 78 k. 8.27"5 korona, 100 mm. 78 k. 8.20 ko­
rona. 100 mm. 78 k. 8.05 korona.

Marosi: 500 mm. 78 k. 8.10 korona.
Fejér megyei: 600 mm. 79 k. 8.07-5 korona. 100 

mm. 78 k. 8.20-5 korona, 1800 mm. 77 k. 7.95 ko­
rona. 200 mm. 77 k. 7.95 korona.

Pest meg gemdeki: 100 mm. 80 k. 8.27-5 ko­
rona, 200 mm. 78"5k. 8.15 korona. 100 mm. 78 k. 
g.10 korona, 100 mm. 78 k. 8.17-5 korona, 500 min. 
76 k. 7.75 korona, 100 mm. 75 k. 7.76 korona.

Dunai: 4800 mm. 78 k. 8.02-5 korona.
Rozs: 200 mm. 6.22-5 korona, 100 mm. 6.22"5 

korona.
Zab : 100 mm. 5.75 korona, 300 mm. 5.47 ko­

rona, 100 mm. 5.37*2 korona.

ÉrlAk-tfizsile.
Külföldi buzdítás Iiijján alig volt üzlet s az elő- 

tőzsdín még a nemzetközi papírokban is alig volt 
üzlet. Délben szintén kevés volt. az üzlet s az árfo­
lyamok ennek folytán gyengültek.

‘ A helyi piac értékei közül a Magyar általános 
biztosi'ó" részvények kerestettek magasabb árfo­
lyamon.

Az előtőzsdón jegyeztek:
Osztrák hitel _ _ 643.25 643.— 643.50 —
Magyar hitel _ _ 761 25 760.— 760.60 —
Geszámitolóbank_ 458.— 458 — 4,8.— —.—
Jelzálogbank róezv. .506.— 506.— 606.— —
Rimamurányi _ _ 480.— 489 — 489.—
Al! am vasút _ _ 641.— 644.— 644.2-5 —
Városi villamos ... 336 — .336.50 335 50 —.—
Budapesti Közúti — — 676.— 576.— 6Í6— —.—

A déli tőzsdén zárultait:
Osztrák hilelrÓHxvény— 642.50 
Mapvar hitclrószv. _ 750 50
Lcszámi tolóbank _ 458.— 
Jelzálogbank róezv. „ 606.—

Rimára arányi ----------- 489.—
A Hamvasat _— —. 643.25
Városi villamos _ _ 834.50 
Budapesti Közúti — _ 576.—

REGÉNY-CSARNOK.

Egy szem serét.
Irta: Cop-Marlet Mara (1)

—- Mielőtt tovább megyünk, adja nekem azt a. 
virágot, amelyet a keblén visel, Aranka.

— Aranka grófnő, ha szabad kérnem, ■— fe­
leli a tüzes szépség, összehúzva a szeműidéit, a 
mint magas növésű lovagja karján, hosszú uszá­
lyával végig söpri a pallót.

— Bolondság, félévi fiirt után . . .
— Amelynek célját mégsem éri el, Géza gróf,

— mondja kihivólag és mégis hanyagul odavetve 
a grófnő.

— Amelyet okvetlenül cl fogok érni .
— Azt majd meglátjuk . . .
— Aranka, adja nekem azt a virágot!
— Minek"?
— Mert boldoggá lesz vele.
Aranka grófnő vállat von — ajkán gúnyos mo­

soly lebben el.
— A boldogság oly nagy dolog, a hervadó vi­

rág pedig oly kicsiség . - -
— A legnagyobb boldogság gyakran kicsiség­

től függ.
— Ezt sohasem fogom elismerni, — a szen­

vedélyes szépség ezt szinte kicsinylöleg mon­
dotta. A boldogságot csak eszünknek köszönhet­
jük; méltó fogadására nagy előkészületeket kell 
tenni, mindenek fölött pedig arcképét . . .

— Aranykeretbe kell foglalni . . .
— Természetesen! Fejedelem a boldogság, 

csak ott tartózkodik huzamosabb ideig, ahoi 
illően bánnak vele.

— És mégis azt állítom, hogy kicsinységektől 
függ . - -

— Mert maga borzasztó makacs. Higyjen amit 
akar, de vezessen a legrövidebb utón a ímfetbe; 
hisz csak azért fogadtam el a karját.

Amint parancsolja.
Aranka grófnő mosolyogva tekint fel ingerült 

lovagjára. Szótlanul haladnak végig a játszóter­
men, amely mindig az ürességtől tátong Ujházy 
bárónőek, özvegy Tolnay Aranka grófnő nénié­
nek a búzánál. Ujházyék mindig a legszebb 
asszonyokat és leányokat, az urak közül pedig 
csak a Iegfessebb táncosokat és udvarlókat szok­
ták meghívni.

Az ebédlő is üresen áll még és a buffet fogyá­
sig van megrakva. A társaság még a tánc örö­
meinek hódol.

Géza gróf kinyitja a karját, hogy egy pár 
édességet adjon szép ellenfelének.

— Isten ments! — tiltakozik nevetve a grófnő. 
Három óra kosszal lovagoltam; olyan étvágyam 
van, mint egy kadétnak az első szünnapon . .. 
Valami szolidabbat . . .

— Mit nevez maga szolidnak? Talán ezt a 
szarvascombot? Hisz ennek a nemes állatnak 
az agancsa az erény tclcnség egy nemét jelképezi, 
amely a szép nemet terheli.

— Engem nem — én özvegy vagyok.
— Mióta?
— Négy év óta.
— Megbocsáthatatlan! És nem rostéili ezt be­

vallani ? — Ilyen fenomenális szívtelenséget!
— Mondja legalább, hogy meg akar javulni.

— Szó sincs róla.
— Akkor sem, ha bevallom magának, hogy 

szeretem ?
— Ezt már számtalanszor bevallotta.
— Aranka!
— Adjon egy darab nyulgerineet .. . Köszö­

nöm ! Pompásan van elkészítve. Láthatja, hogy 
nagyon egyszerű az Ízlésem.

Géza gróf nézi, amint Aranka derekasan bele­
harap éles fehér fogaival.

— Úgy tud enni, hogy örökké elnézhetném.
— Örökké — maga pedig folyton éhezne 1 

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság* lapkiadóvállalat.
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EW~ Elismert kiváló jóminőségü ~»Q '
KiüSK?. Saját készítmény ti férfiruha-áruház HoBi |i|ar!

férflszaM LUKÁCS GYULA fírBszabó
.Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

®W Dús választék Hu- és gyermekruhá kban."WS
Nagy választék dlvatszSvelmellényckbcn. Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jóminóségü hont és angol szöveteket tartok raktáron

Mintákat kívánatra bérmentve kiürítik. 103

SZÍNHÁZAK.
Kedd, 1904 április 19-én.

M. kir. Oporaház.
Faliszt elkárhozása.

Drámai legenda 4 részben. Szerzetté: Berlioz Hcktor. 
Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Utazás az özvegység felé.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Szécsi Ferenc.
Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
A karneváléi harangok.

Regényes operetté 3 felvonásban. Zenéjét szerző : Plan-
quette Róbert Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.
A királynő férjé.

Énekes vígjáték 3 felvonásban. írta: Xanroi is Chancel, 
Kezdete fél 8 órakor.

Király színház.
Tengerre magyart

Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta : Blumenthal és Ka- 
delburg. Kezdete lél 8 órakor.

Uránia.
Az orosz Riviera és a Kaukázus.

Három felvonásban. 160 színes képnél és 35 mozgúfény 
képpel Irta: Csudáky Bertalan. Kezdete fél 8 órakor

Népligeti színkör.
«A két igazgatód és 
«Tarka szinpadr».

Kezdete fél 4 órakor.

Olvasóink ügyeimét felhívjuk a

KALAP-KIRÁLY
= tavaszi elsőrangú különlegességeire =====

Budapest. Kossuth Lajos-utca
........................... =-=■= (Klotild Palota). ■ -

3, 4 és 5 koioná. killöategeeségckT>f>n 
öltenie, t special tata. Divatlap küldetik.

Első Magyar Füzőipar
Budapest, Andrássy-ut 11. 
Legnagyobb raktár bel- és külföldi Üllők­
ben a legegyszerűbbtől a legfinomabb 

Kivitelig
2 koronától 80 koronáig.
Megrendelések mérték szerint 24 óra 
alatl. Képes árjegyzéket és mértékiitasi- 
2014 tást díjmentesen, 
te gro« árak, tehát IvgálotdM Uneriesi fonás

Pénzt, 
sok pénzt,

havonként 1000 ko­
ronáig kereshet min­
denki tisztességesen, 
minden szakismeret 
nélkül. Küldje be cí­
mét U 956. jelige 
alatt a. következő 
címre: Annoneen-Ab- 
cilunq des »Merkur-) 
Mannheim.

Brázay-féle

sóshorszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

18 3 9 1803. évi besztercei kiállításon 2 ezüstéremmel kitüntetve. fl f) n R.
I Z I 1 • I 1903. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve. W W W W i 
° ® • • 1902. évi pozsonyi kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve. e • e •

Kállai LajOS ^tortelepe, BiíŰaflBSt, VI., Gyár-u. 50.
3*5* Teljes ^ótállős 
kitűnő oséplésért III

A Jdéuláor lcy egyszerűbb óm leg- 
tökélefcsebb moforcsíplő-kiníbie.

Gépész nélkül könnyen kezelhetők.
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében 

hároméit gfizgópek cserébe vétetnek.

Ajánlja teljes Jótállás mellett bc.nzlnmoto- -
rali malom- és Ipartizemre, valamint 'É

villamos banzinlokomo-1
hil-cséplőkészSeteit ket-

mr

fős tisztító-szerkezettel
I! Egyedül létező újdonságI!

Önműködő, ellenőrző és biztositó-szelep. 
Kni'.n niezőgardw^nri cV‘?f>s7,tMv; H»cgéprlf. 
malmok, járgányok, cséplők, vető- 

népek stb.

Ezen moiorcséptö-készletBk felülmulbatlan kitűnősége felöl tudakozódni lehet:
Ráró Kömény József nmól Maros-Németi (Erdély).
Qzijj Bálint földbirtokos urnái Nacjy-Iftmánd (Komáromm.).
Ferenczy György nlóhános urnái Ipolyszalka (Hontm.).
Nagy János földbirtokos urnái Belop (Somogyin.), stb. stb. 2092

Legbiztosabb olcsó tizom! Árjegyzék kívánatra bérmentve

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít ős íclfidit kezesség mellett.

13 Itéwzüléh gyógyít 
é* segít fe)> mi- éa 
fogfájásnál t n mig­
rén. neuralgia, rér- 
tolnlóa, aáplcór, 

srédliléa. k ftllze-

villamos áram » na­
gyító szere.

E készfltéknek tagad­
hatatlan előnye az. 
hogy nemcsak idóröl- 
ldfire, de állandóan Jó­

nás, nagyothalld*, D _ erne- M tókony villamos áramot 
«■Imrén, szív- ”0967. fiz. ^radór.tat ezál a test­

ben F míg egyfelfil szinte 
bámulatos sikerrel eyó- 
gvit, másfél fii a legháládato- 
sabb óvószor az emberi szer­
vezetet megrohanó betegségek 
ellen. Ns-gy tiffyelemre méltó 
at a körülmény, hogy húsz­
éves retepiógeket teljesen 
Tnogtnróffyifcott. A: irodám­
ban levő elismerések és bi­
zonyítványok, amelyek a 
vlláff minden részéből há­
lásan emlékeznek mecr ta­
lálmányomról. mindenkor 
mindenki által megtekint­
hető V.

gfircn’k, aoztrantlkus 
rohamok, gyomor p ör­
ömök * egyéb górcsők, 
a r. étvágy tálán nág, n 
hideg kezek és lábak, 

a c«az, köszvény,
Ischias bajaiban < tn- 
flnenrálmn s a vele­
járó hátfájásoknál t kü­

lönösei* Idegbánt»!- 
mvttinál s a velők táró 
álmatlanság bajaiban t 
a rendetlen vérkerin­
gés lm ja than ■ még fiók 
más oly bajban a melynek n 
normális orvosi kezelés szerint
Akit legkésőbben 45 nnn alatt non (nróf?yit mog készü­
lékem, ax visszakapja a. nénxít. Ahol már minden hasz­
talan volt, kérem, tessék r készülékemet megpróbálni.

Nagy ke szüleit ára 6 korona.
Oly betegségek ellen Tálé, melyek 16 érnél nem Hosszabbak.

Kt# késshlólr Arn 4 korona.
Oak gyermekeknek s na;yon érzé1.eny nőknek való. 

Központi eladási és szétküldósih-íly a bel-és külföld részére:

MÜLLER ALBERT
Budapest. V., KélmAn-u. "R H. Vadásx-n. sarok.

KÉMÉNY £s TÁRSA
Betéti-Társaság, kereskedelmi tudakozó - intézet 

Alapitta’ott 1888. Telelőn 21—54.
Budapest, Podmaniczky-ntca 39. sz.

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Motor- és kerékpár-gnmmiknt. 
Kerékpárokat: Merkúr, Champion,
Courir. Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legjutányosskb árban szállít vi­
dékre is POLACSEK JÓZSEF 

{•s TSA szakmechánikai, eleektrotechnikai és kerékpár- 
gyártó cég. — Budapest üzlet és raktár: VI. Ar.drossy-ut 61. 
gyár, VI., Eötvös-u. 37. — Angol Tenni-slabdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen ős bérmentve küldünk.
===== Á magyar távirati iroda szállítói.------ :

SS
gffö®!

n.Kij
Postaköltséggel együtt l.K -.4 O.f. ért |
küldi;PETCrtFV TAMÁSBUaRPESTUJgztAe>I

Kalap-különlegességeit 
NEI.IBART DE5KSŐ

legújabb divatalakokban 
3, 4, 5 kor.-ért kaphatók
BUDAPEST,

Kerepe-:$-ut 11. szám

BÚTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók agy kész­
pénzért, mint JÓT* részletfizetésre ’ M EHRENTREU és FUCHS testvéreknó 
Budapest, VI., Teréz-kórut 8. (Andrássy-nt közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

ö l£c* BrTssébet-kőrut 12. 19. 14—10 forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek alíl OuuÍIIcIÍIm U, öv 1 dl Öd legújabb és legdivatosabb szövetekből. WWfW tU,4> Telefonszám 12—11

A „HARISNYAKORÁLY5* budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám a.
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen szabott és olcsó árak.Feltétlen ezanott és olcsó árak

Budapestre utazók 
becses figyelmébe!

KI akar Jól rágni ? Fogak 2 forinttól
Kovács I. Károly-körut 9.

és teljes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül. 
Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alalt I frttól. Amerikai fogmüterein tulajdonos

(Gróf Hn-dtk-palotn) II. emelet. 8. Található: reggel 9-tül 
*-■■■-----  délután 6-ig. — Vasár- es ünnepnapokon ie. ■ - -

______
W
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Minden szó 3 üli.
Vastagabb betűből Süli, APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

gjHET' A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

1z apróhirdetésekre beér-' 
kezelt kerríezflsködésekre 1 
í11yyen felvilágosítási adunk, i 
ha a tudakozó a szükséges , 
válaszbélyegef beküldi. Ha j 
valaki körülményesebb érte- !
ilóst kivén. a szükséges 

válaszbélyesren felül még | 
40 fillér küldendő.

Méhésztársaknak i
fíyakcrlati Méhészkönyvet j 
egy koronáért küldök. — : 
Kovács Sándor méhész, | 
Baranya-Csuzan.

Kot kis
Singer varrógép olcsón el- j 
adó. TzabeUa-tér 3. Habán. j

Alapos oktatást
a francia, angol, olasz, ma- j 
gyár és német nyelvben 1 
ftársalgás, nyelvtan, iroda- ; 
lom, levelezés, slb.) ad egy j 
úrnő, ki az illető országok­
ban tartózkodott. — Kitűnő 
. 'ániatok. Kiváló ,ió mód­
szer. Erzsébet-körut 58„ II.

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 

Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Törlesztéses készpénz- 
kölcsönt

földbirtokokra, valamint
budapesti bérházak, ház­
részek, telkek stb. továbbá 
környékbeli ingatlanok II. és 
l!!-ik tételére 4—7 °/c-os 
kamat mellett; seemély- 
hitelt kezes és kezes nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi letö'.lesztésve gyorsan 
és portosan eszközöl a 
Központi Hltclfornalmi Intézet 
VII., Akácfa-utca. 10. Levél- 
beli felvilágositáera válasz­
bélyeg küldendő.

Díjtalanul
adok felvilágosítást és min­
den előleges költség nélkül 
eszközlök ki 203 kor. után 
4 kor. havitörlesztéses (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tól 400 kor.-ig ter­
jedő (kezességnélküli i és 

legelőnyösebb ingatlan!, 
tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölcsö- 
nöket. Végűi 10 0 kor.-ig 
terjedő s azonnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejáratú ma­
gi nkölcsőnöket. Bankkép­
viseleti iroda. IV. Képiró-utca 
II, sz., III. em

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, ; 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ba 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4% 
kamat fizetendő s mely ka- í 
mattal a tőke is törlesztve j 
lesz s adós bármikor fel- !

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, j 
teljes bizalommal forduljon j
Grönsfeld S.-hez

Budapest, Király-u. 23. sz. j

1 forint
heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Welsz lakab 
József-körot 31/a.

Megvételre
keresek nyolcas cséplőhöz 
való vaskerekeket. Csapó 
Bálint, Uzdi-Szent-Péter.

Rákospalotán
két lakás egyenként 2—2 
szobával, konyhával ésélés- 
kamrával kiadó, esetleg el­
látással is. Cim a kiadó­
hivatalban. (5022)

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 

Budapest. Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményü 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Jelszó: pártoljak a liazai ipart!
Őrlik András

cipész-mester

Budapest, VII., Csömori-uf 22.
Ajánlj a dúsan felszerelt sa- 
ját műhelyében készült úri-, j 
női- és gyermekcipő raktárát. 
Férfi-cipők 3, .3 50, 4, 4‘SO 
és 5 fi t. Kői cipők 3, 3-ő0,
4, 4-50 és 5 írt. Gyermek- ; 
cipőid frt20kr.-tól feljebb. . 
Mértékszerinti megrendelé­
sek a leguiabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11.

Legolcsóbb bevisárl&ei forrás,

SZELLŐ R.
saját készitményü úri-, nöi- 
és gyermek cipő-raktára

Budapest, Csömöri-ut 12. sz.
(Keleti pályaudvarral szemben.) 
Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
Vidéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

DRESZPÄANN KAROLY
BUDAPEST

borotva homoru-köszőrülde 
vilianyerővet.— Különleges­
ségi üzlet borbély- és fod- 
rászati-cikkekben. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
helyiség: VII.. Roltenbiller- 
utea fi/a. (Mnnkás-u. sarok).

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon 1 válas/bélyeget kérek. 
aTelegdin Marosludason.

! Huszár Károly
diner én dmíiibln. testű,

1 Részit: fa, vászon, bádog, 
j öntött és üveg-cimLáblakat. 
I Specialista üveg-cimtáblák

készítésében.

Budapest. ÍX„ Soroksárl-a. 33.
. ----------------- ■---------------------------

Van szerencsém a n. é, 
i közönségnek figyelmében 
i ajánlani a. Soroksári-utca 

41. sz. alatt levő vendéglői 
helyiségemet. — Hol kitűnő 
magyar konyha és hamisí­
tatlan magyar borok kap­
hatók. Különösen ajánlom 
ó-budai fehér rizling és 
vörös boraimat. Pontos és 
figyelmes kiszolgálás. 

Teljes tisztelettel
Untebner Ödön, 

vendéglős.

Keresek
molnári állást május 1-ére, 
elvállalok három vagy négy- 
járatú malmot önálló keze­
lésre, jó bizonyitványnyal 

Dobay Mihály molnár, 
Tunjog.

IseszEBB........Leójobb......Legolgsób 6. Olcsó
KÁVÉ ES TEA

i ÖSSZEHAJTHATÓ ^ ^ f ACÉlSOOROMY

£KSV£HE?ä MATRACCAL^0fri*. ÁGYBETÉTSFr
GICHNER JÁNOS

paplan, matrac és kárpitosáru gyáros, eső- 
nye , függöny, vasbutor stb. nagy raktára, 150

Budapest, VH. leer., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

~ életbiztosító-társaság londohbár. =
Magyarországi fiók :

HttdapesL V. kerület, Ferenc-József-tér 5—G, szám,
a tirsassig saját palotádban.

\ társaság vagyona 1902. dec. 31-én ... korona 198,863.506.68 
évi bevétel biztosítások és kamatból 1902.

évi december 31-ón       e 81,439.033.74
Kifizetések, biztosítási és járadéki szentódé- 

sek, valamint vissz vásári ások stb. után *
a társuSiig fennállása óta Íl849.).„ _. <r £48.478,190.91 

Az jOOd. érben a társaság 4718 kötvényt
állított ki ... _ ...................... _ € 4S,059.ti20.29

.«eg értékben. — Prospektusokkal es dijlAbiteafokkal, melyek 
«lapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal díj­
mentesen szolgál a magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, 
T •’amint címek ügynökei a fiók minden nagyobb városában.

ARAK :
1 ki. náitartási— — — — - 
1 < Portorieo — —
1 « Portorlcö ............  — — --
1. « Kaim (finom) ... ............
1 « Kuba (legfinomabb) — ..........
1 « Gyftitgiy (tinóm) ... — —
1 e MoCCA ... — ... — — -1 « Mórra dogfinomgbb) — ...
1 ■ Aruny »íévn — ...................
1 « Arany Jáva (igen finom) ...

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat

M
>-
<
ti-

frt 1.20 
« 1.30 
« 1.50 
* 1.70 
« 1.90 
« 1.50 
€ 1.40 « I.FO 
. 1.40 
<r 1.60

1 kt Vegyes pörkölt kávé ... 
1 « Finom pörkölt ... —
1 « Ka?»« pörkölt —

frt 1.40 
1.60 
1.80

Kávéhoz csomagolható:

Az egyedül létező valódi angol

SZÉPSTÖSZER
a Balana-féle valódi angol

BŐT UGORKA TEJ,
mefv azonnal eltávolít minden szeplőt, 
májfoltot, pattanást, borátkát (mites- 
sor) í-tb. és a.z arcnak friss tideseget, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy üveg ára 2 K, ehhmz Ugorka-sranpnn 

I K, poutiro 2 K.
ca krmpl KYóry- Budapest-dósi hely: uaiaooa ixUriiCl szcruira Erzsebcttalva.

Kn»fii-.tó minden gyógyszertárban. Főraktár Budapesten: 
Tőrük József gyógyszertárában, Kirá!y-u. 12. és Andrássy-tit $6.

1/« ki .Mondnrin es. ltev. — 
i/í « Mandarin cs. ltev# ... ...
1,4 « llértnHásI............ — — «V's «t Háztartási — — -.......
1 eso um f| íörroclélt
jl

frt 1.69 
.-.85

w « «8. • —.65
>• .-.30

r \ I Kilós postazsiiknil (melyben több fajta is küld- 
fi / Heti') mór a vidékre is teljesen b-rmentve vs 

/2 alvámolva küi-t -

Balogh László
Lái é- és tca-klvlteli Dzlcte BUDAPEST.

Főözlet és iroda: (2C8)

VII., Rottcnhillcr-ulca 12. szám.

58 clrli csak 58 drb csak 58 drh csak

Senki se muiaszsza eü
Ezen bámulatos olcsó, 1. rendű zománc edényeket
beszerezni, O fazék, fi lfihos, 1 merőkanál, bur- 
gonyatisztitó és hámozó, 1 tésztarcszelő, 6 pár 
acél evőeszköz, 6 drb acél evőkanál, 1 tészta 
metsző 1 tceszürő, 1 gyorsfűző, 1 konyhakés. 1 kávé­
tartó. 1 tej forraló, 1 konyha lámpa, ß drb acél 
kávés kanál, <í púr kávéé csésze összesen 

58 darab csak 7.50 kr.

Pénz előleges beküldése ellenében csomagolás díjtalan, j
WE1LESZ ARTHUR

karlsbadi porcellán és zománc edények nagy raktára.

BUDAPEST, Üllöi-ut 41. sz- (Ferenc-korui sarok.)

1 Cégfink uj krdvnzményt nyirjt akként, hogy 
v IflVAlRíll * niindfm vevónak, ki 12 forintot meghaladó
* *t#J vEU*ll • rpníirlmónyt tesz, n aa|ét arcképe 
vagy bármely tetszé* szerinti kin lénjkfp niAn egy

<-1 c t n :i í| y sá fl n f é n y k é i> e t
■-■.j-ni=L-=c= teljesen ingyen ~ ■ ...
kóyzit hfl kivitelben, fin cm. maga.«sápban, csapén a rflnzen 
keretért (pafisc-partout), amelyben az életnagyságu fénykép 
foglaltatik, az önlíöitMéflnnket, 1 Irt AO ltrt rzámitunk.

forint I darab összecsukható vaságy acél- 
sodrony-betéttel, 3-rítti matraooal és 
térítővel. —--------------------------Az ipar 12

12 forint RO krajcár egy darab eelyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden színben, 
125 cm. széles, 180 cm. hosszú.

r.r- --•. Mogi cndolheté csakis

GiCHNER íáESTWÉBEX
Pe-lau- ís niBtraogyár, szőnyeg- és vasbutorraktár. 

Árjegyzéket bérmentve és innyen k fi Ülünk."TC

Blinden órajavitás
arany, ezüst és drágakő beváltás 
a legmagasabb árban Schiller
Izsó IV., Királyi Pál-utca 12,’ ez.

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-nfcoa 58. szám.

Képviselők keresletnek.
(505

ÜTOROK. Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
1 tóere, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható

Erzsébet-körut 48. szám, Boyallal szemben Buchin$er I. butoriparosnáL
Nyomatott a «titephanoum» kőrlorgógépén Budapest, Vili., tizentkirályi-utca 28.


